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NOTE DE L'AUTEUR

Souvent nous avons entendu des étrangers regret-
ter 'absence d'une grammaire et d’un vocabulaire
" qui leur permissent de s'initier a cette langue
catalane qui se parlait autour d’eus. D’autre part,
maint Roussillonnais, qui-l’a pratiquée des I'enfance,
ne sera-t-il pas bien aise d’en trouver les principales
régles exposées sous une forme didactique, et plus
Q’un de nos jeunes gens, élevé loin du pays, ety
retournant vers la vingtiéme année sans presque
rien connaitre du langage spécialement usité dans
la « petite patrie », n'expriment-ils pas le méme
veeu ? : ,

C'est pour y répondre que, malgré le peu d'attrait
d’une pareille ticlie, nous avons voulu I'accomplir.
Nous y avons été encouragé d’ailleurs par cette
satisfaction intime de contribuer A faire mieux
connaltre et mieux apprécier une langue, que
quelques-uns, ignorant ses yraies ressources, altectent
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de dédaigner, dont certains autres, se posant en
devins de malheur, n’'hésitent pas a prédire Virré-
médiable décadence, méme Ja fin prochaine, qui
aurait pour cause son absorption compléte par. la
langue francaise. -

A ces sinistres prophéties nous ne voulons point
ajouter foi : : : :

En 1793, un groupe de conventionnels, ayant a
sa téte 'abbé Grégoire, fit une guerre acharnée
aux patois, dont ils avaient juré la perte ; un sigcle
a passé, les patois ne s’en portent pas plus mal, et
il est & croire que pas mal d’eau coulera encore
sous le « Pont-de-la-Pierre », avant que Ja
« lessiveuse » de Saint-Jacques, quele « travailleur »
de Saint-Mathieu, que le paysan de nos montagnes
alent désappris le catalan. Charles-Quint disait
¢« qu'un homme vaut autant d’hommes qu'il sait de
langues. » Tout Roussillonnais vaudra longtemps
deux hommes. ‘

Il est un point que nous tenons essentiellement
a bien préciser.: cetle grammaire Sapplique
aw catalan tel qu'il se parle aujourd’hui en
Roussillon. ’

Il differe assez sensiblement de celui qui y avait
cours aux siécles précédents, et plus encore de
celui actuellement en usage de l'autre coté des
Pyrénées.

Au seuil du xmn® siecle, le catalan, comme tous
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les parlers provinciaux du Sud de la France, se
trouva arrété dans son développement 4 la suite de
la guerre des Albigeois, qui fut un véritable écrase-
ment des provinces du Midi par celles du Nord,
et assura définitivement la suprématie du francais,
qui devint la langue officielle, nationale.

1l est demeuré depuis a I'état de langue popu- .

laire, et, en cette qualité, il ne saurait avoir la
prétention de s’adapter & toutes les branches des
connaissances humaines : étranger aux arts, aux
sciences, aux spéculations de la philosophie, impro-
pre & formuler des considérations abstraites et
générales, il ne peut se mouvoir que dans le
domaine du sentiment et des idées ayant an carac-
tare matériel et concret. Mais il se recommande par
d’autres mérites et par d’antres qualités.

Au xvi® siecle la langue francaise scrutée,
remaniée, réformée dans tous les sens, y perdit en
pittoresque et en vigueur ce qu'elle gagna d'autre
part en élégance ; on n'y retrouva plus ces expres-
sions si imagées dans leur concision, qu’on remarque,
a chaque page, dans les écrivains du siécle précé-
dent, dans Rabelais, dans Marot, dans Montaigne.
Le catalan, resté en dehors de ce travail d’épuration,
a conservé, avec uu soin jaloux, le riche patrimoine
de mots dont il fut dotd, tant par les habitants qul
occupaient le Roussillon aux origines les plus
lointaines, ue par les penples, si nombreux, et si

r
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différents de race, de langue et de meeurs, qui
I'occupérent tour a tour et y exercérent plus ou
moins de temps leur empire ().

Aussi le catalan abonde-t-il en expressions éner-
giques, en fortes onomatopées, en images d'une
vive originalité, en métaphores hardies, en compa=
raisons qui frappent I'esprit par leur saisissante
justesse, en termes qui, d'un seul trait, font une
peinture, et que le francais ne peut rendre que
faiblement, au moyen d’ane périphrase.

Voila pourquoi, & tous les degrés de la société
roussillonnaise, le catalan compte des amis fidéles
et de fervents admirateurs ; voild pourquoi il saura
vivre et prospérer. '

A. 8.

(1) Les Ligures, les Ib2res, les Sordons et les Cerrétans, les Gaulois,
les Romains, les Francs, les Sarrasins, les Wisigotbs, les roisd’Aragon

et de Majorque,
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GRAMMAIRE CATALANE

ALPHABET

Les consonues sont les mémes en catalan qu'en
frangais, sauf le k, le o et le z, qui ne sont pas usités.

Les voyelles sont a, ¢, 7, o et ou.

Ou, bien que composée de deux lettres, est considérée
comme simple voyelle, et non comme diphthongue, car
elle n’est, en somme, que la voyelle «, prononcés
autrement qu’en frangais,

PRONONCIATION

: . /

On distiogue 'a long et 'a bref.

L’a long se prononce comme en francais.

Exemples : girma, frére, gita, jeter.

L’a bref a sensiblement le méme son que I'e muet
francais ; aussi peut-on les employer inditferemment
I'un pour Pautre.

Ainsi on dira cama, ou came, jambe; feya, ou feye,
il faisait ; prénen, ou prénan, ils prennent.

Mais il y a lieu de remarquer que lorsqu'on emploie
Ia bref & la place de Ve muet, il peut en résulter une
confusion de sens pour certains mots. Ainsi aseouta
signifiera & la fois deouter et il deoute ; mata voudra
dire en méme temps fouffe et tuer. .

Mieux vaudradone, pour faire disparaitre tout risque
d’amphibologie, employer toujours I'e muet on place ds
T'a bref.
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Dans la prononeiation, cet e muet garticule autre-
ment qu'en francais, lorsqu'il est précede d’un ¢; ainsi,
tandis qu’en francaison prononcera patri, pour patrie,
en catalan on prouoncera patri-e, en détachant I'e de
Y7 ; on prononcera de meme fari-e, il ferait, bindri-en,
ils viendraient, etc., etc.

Le double ! (II) se mouille, bien qu'il ne soit pas
précédé d'un i, comme en frangais..

Ainsi on prononce moulla, ampoulle, brilla, comme
on prononce en {rancais mouiller, bouteille, briller.

Il 0’y a d’exception que pour certains mots dérivés
directement du francais, tels que tranguille, drolle,
bratelle, qui se prononcent en faisantsentir separément
les deux [: tranguil-le, drol-le, bratel-le ().

Le tll se prononce comme trois [, dont les deux
derniéres sont mouillées. ‘

Ainsi bitllet, billet, mdtllou, moule, se prononcent
bil-llet, mol-llou. :

Dans Porthographe, il importe de ne pas omettre
ce £ devant les deux [, car sa présence ou son
absence peut faire varier le seus de certains. mots.
Clest ainsi, par exemple, que balla signifie danser,
tandis que batlla veut dire vetller. -

Le gn placé, soit dans le corps du mot, soit & la fin,
comme dans aspardégne, espadrille, Ilougn, loin,
astagn, étang, se prononce comme en {rangais dans
agneau, poignée. :

Il 'y a d’exception que pour un {rés petit nombre
de mots, tels que magnaific (prononcez mag-nifie). -

{1) Le double ! se trouve non szulement dans le corps des mots, mais
souvent aussi au commencement (£it, Uouert, Uapin). Cette particularite
se rumarque en espagnol, mais elle n'existe ni dans le frangaix, ni,
croyons-nous, dans aucun des patois du Midi. Elle n'apparait dans la
langue catalane que vers ke comumencement du xv* sicele.
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Les syllabes telles que am, an, em, €n, im, in, 6m,
on, owm, oun, wexistent pas en tant que syllabes
nasales. Au lieu de les prononcer comme 00 le fait en
francais, par exemple dans les mots: ouragan, fain,
influence, matin, bon, on les articule en detachant 'm
ou I'n de la voyelle qui précéde.

Ainsi on prononcera: L
aspan (effrot) . aspa-n

ascarpin (escarpin) asearpi-n
son (sommeil) so-n

7 impacienci (impatience) {-mpaci-e-n-ci

La lettre : ne se fait pas sentir dans la prononciation
catalane ; elle 0’y est jamais aspirée. Mais son emploi
est utile dans quelques mots, tels que hore, heure,
hort, jardin, habe, avoir(t), pour en rappeler 'étymo-
logie, et dans quelques autres pour y mieux marquer.
la séparation des syllabes. -

Exemples : soufa, suer, pahi, digérer, anrahouna,
raisonuer. » -

Enfin dans le mot ki (y, 1a) elle sert & distinguer cet
adverbe de la conjonction y (et) et de g (leur.)

Les diphthongues ay, dou, ey, éou, tow, dou, OY,
ouy, se prononcent enappuyant sur la premiere voyelle.

A la difference du frangais, toutes les lettres qui sont
écrites se prononcent. ,

Ainsi gros, au lieu de se prononcer gro, s'articule en
faisant sentir I’s finale comme en frangais dans le mot
08 ; de méme gras,‘bras, s@ prononcent nou pas gra,

(1) Ce méme emploi de {2 existe en espagnol, bien que celte langue
ait adopté depuis longtemps une orthozraphe presque phdne’tique.

C'est ainsi qu'on éerit Lambre, en sunvenic de homo; Jderro, hernioso,
hacer, pour rappeler les aaciens mots fierro (fer), fermoso (heau, freere
{faire), altérés A la snitede la domination des Arabes dans la Pémnsule
(les Arabes n'ayant jamais prononce If}.
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bra, mais en faisant sonner l’s comme en francais dans
le mot hélas.

Les consonnes dont est hérissée la langue catalane,
et qui se font toutes sentir daps la prononeiation, fut
donnent *un certain caractére de rudesse. On peut’
néanmoins, par un arrangement attentif des mots,
arriver & 'adoucir beaucoup et méme & lul donner de
Pharmonie. Certaines poésies en sont la preave.

ACCENTUATION

0o distingue deux sortes d’accents : laccent grave
et Paccent aigu. o

L’accent grave sert & marquer la prononciation de
Ye ouvert, comme dans méou, mien, proudén, pru-
deunt, douném, nous donnons.

L’accent aigu ou tonique désigne la syllabe tomque
ou longue, c’est-A-dire celle sur laquelle il faut
appuyer dans la prononciation (). :

Cet accent peut se trouver sur la dernidre syllabe
du mot (parld, parler), sur 'avant-dernidre (armdri,
armoire) et quelquefois sur Pantépénultieme (dnime,
ame).

Il 2 une grande importance, non seulement pour
bien indiquer les syllabes sonores, mais aussi pour
marquer la difference de sens entre ceriains mots
composés d’une fagon idenlique.

C’est ainsi que :

Mati signifie matin, et md#, je we ;
eagnotl siznifie gosier, et edgnou, C..lteau a la eréme;
goustotis signifie savoureux, et goitsfous, les golts.

(1) Dans les mots o1 existe l'accent grave, cet accent joue le rble
d'accent tonique, comme l'acecnt aigu.
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Dans la versification catalane, les mots sont rimes
masculines, quelle que soit leur terminaison, quand
Paccent tonique porte sur la dernigre syllabe, et rimes
feminines, quelle que soit aussi leur terminaison,
lorsque cet accent est placé sur lavant- derniére
syltabe. , :

Alnsi ramouli, remous, frapd, trouver, manout,
menua, sont rimes masculines, tandis que manére,
maniére, bdgou, vagabond, fdeil, facile, sont rimes
féeminines.

Il'y ala une grande difference avec la prosodie
francaise, d’aprés laquelle ne sont rimes {éminines que
les mots terminés en e, en es et en olent.

CONTRACTIONS ET SUPPRESSIONS

Le catalan abonde en- contractions.

Il présente non moins frequemment ce qyue, en style
grammatical, on appelle des aphéreses et des apoco-
pes, c'est-a-dire des suppressions de lettres ou de
syllabes, soit au commencement, soit & la fin des
mots.

En voici quelques exemples. On dit :
mou, mal, pour ma lou :

Doune mou, donne-le moi,
Mal preén, il me le prend ;
tou, tal, pour ta low :
Tou goudrdi, je te le garde,
Tal lligechi, je te le lis;
sou, sal, pour sa low : -
Sou diou, il sa le dit,
Sal doune, 1l so le donne ;
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noun, pour nous an : _
Noun aném, nous nous en allons ;

boun, pour bous an :
Boun flatéou, vous vous en flattez s

pal, pour}a lou: : : )
Quey traball, ealdra téms pal f&,

Ce travail, il fandra longtemps pour le faire ;

soul, pour sous dal :

Ha rabout oun cop soul cap,
It a recu un ecoup sur la téte ; :
Mo qui, pour mire lou aqui, le voila.

Par suite de ces contractions et de ces suppressions,

beaucoup de mots catalans g'expriment de fagons.

différentes. . .

Ainsi pour dire: cela ondit cho et acho. :
— rien res et ré. ' .
—_ aussi  tabe, tambe,tabés, tambés.
— uinsi achi, achin, achins, chi,

chin, chins.

L’auxiliaire bay fait, 4 la premiére personne du
pluriel, bdrem, ban, bdren, et & la troisieme personnal
du pluviel, ban ou bdren.

L’auxiliaire habé fait aussi a Uinfinitif be; au passé
antérieur, on dit indifferemment hagués, gués, hajés,
jés, etc., etc. Et de méme a plusieurs autres temps(!).

(1) Pour éviter des longueurs et des complications, nous ne donne-
rons jamais qu'une des forimes de ces mots, autant que possible la plus
usitée. L'usage apprendra les autres.

Al rorrs.
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ARTICLE

L artxcle est un mot qui se place devant un nom pour

annoncer que ce nom est pris dans un sens déterminé,

Déclinaison de 1’Article mascuhn.

SINGULIER _PLURIEL
al, lou le, ¥ als, lous les N
dal, da lou du, de I’ dals, da lous des :
al, a lou au, a I’ als, a lous aux

Déclinaison de 1’Article féminin.

SINGULIER PLURIEL
la la las les
da la de la . da las des

“ala ala a las aux

Lorsque le substantif est pris dans un sens partitif,
Particle ne s’exprime pas.

Exemple :

Pourtéou-mé papeé, portez-moi du papier;

Dounéou-meé aygue, donnez-moi de I'eau ;

Li agrade pasda lligi llibres, il ne lui plait pas de
lire des livres.

Aprds un verbe de mouvement, que suivent des
mots employés dans un sens déterminé, I'article est
supprimé dans cerLa1n= cas, et d’autres fois, il est
exprimé ; en pareil cad, 'usage seul tient lieu de regle.

Ainsi on dira, sans article :

Man fourni a case, je m’en retourne & la maison ; -
Baniou da misse, vous venez de la messe ;
Et avee Particle :
Man bay a Uhort, je vais au jardin;
Noun aném a la pesque, nous allons & la péche.
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Tandis quen francais on met Varticle apres les
mots monsieur, madame, en catalan on le met avant
ces mots.. S

Ainsi on dira :

Voici monsieur le juge, m#’ qui al sagnod JoutJe ;
Je parlerai a4 madame la comtesse, parlaré a la

sagnoure countesse.

Al, lo, la, als, lous, las, suivis de guz que, de out..:

le sens de celui qui, celui que, celle qui, celle que,'
ceux qui, ceux que, celles qui, celles que, ce qm
ce que, ce dont. . A

Exemples :
Al, ou lou qua passe, celui qui passe ;
la qua cante, celle qm chant,e :
lou qua senti, ce que je sens;
low da qué habém parlat, ce dont nous avons parlé
En catalan, comme en frangais, 'article se contracte
quand le mot qui le suit commence par une voyelle.

Exemple :

L’ayque, eau, pour la anue ;
laybre, larbre pour lou aybre.

SUBSTANTIF -

Le nom ou substantif est un mot qui sert & désigner

un &tre, un objet quelconque. .
Il y a deux sortes de noms: le nom propre et lo nom

commun.
1l existe un grand nombre de substantifs qui sont

masculins en francais et {éminins en catalan, et réci-
proquement.
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En voici quelques exemples :

17

MASCULIN FEMININ
asquich’ déchirure col chou
alsine chépe-vert couresme caréme
carré rue liébre liévre
foum fumée mel miel
lloum lumiére mantide mensonge
cap iete oungle ongle
carchofe artichaut sal sel
pit poitrine pinte peigne
plagn plainte panse raisin sec
halé haleine plate argent
précec péche platane platane
rallétge horloge )

Certains substantifs sont des deux genres, tels que:
afére, affaire ; coulo, couleur ; sanc, sang. '

La plupart des substantifs forment leur pluriel par
Paddition d’une s : case, cases ; traball, traballs; eréou,

eréous.

. . 4 . .
Ceux quisont terminés par une s au singulier forment

leur pluriel en ajoutant, les uns ous, les autres sous:
mas, masotls; bras, brassous; pés, pésous; prougres,
prougressous ; tros, trdssous. ~

Les substantifs en ey forment leur pluriel, les uns
en ajoutant une s, comme rey, reys ; lley, lleys; les
autres, tantdt en ajoutant une s, tantot en changeant ey
en échous. . :

Exemple : e

Pey fait au pluriel peys ou péchous.
Fey — JSeys ou fechous.

En catalan — comme en espagnol et en italien et
dans la plupart des patois — presque tous les subs-
tantifs ont un augmentatif et un diminutif.

2
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Exemples :

besti béte bastiote bastiasse
home homme houmanot houmands
done femme dounette dounasse
caball cheval caballot caballias (1)
gous chien gousset goussas
gat chat gatod gatas

Les noms propres d’hommes sont toujours précédes
de an, de nan ou de lan: an Toumas, Thomas; nan
Jaoume, Jacques; Uan Bartoumeéou, Barthélemy ; ou
de P quand ce nom propre commence paruné voyelle:
P Anton, Antoine.

Cette sorte de particule an (qui s’écrivait et se
pronongait autrefois en) est Pabrégé du mot moussén,
abrégé lui-méme du mot mounsagnoti, 0u mounségne,

monseigneur.

Les noms propres de femmes sont toujours précédés
de Varticle la ou de I’ suivant que ces noms commen-
cent par une consonne ou par uae voyelle : [a Trése,
Thérese ; PAouldrt, Eulalie. h

Les prénoms catalans étant choisis daps un cercle
trés restreint, on a di, pour distinguer eutre eux ceux
qui les portent, créer une foule de variantes, dont

(1) A propos de ces augmentatifs et de ces diminutifs, Chabrié¢, dans
ses « Troubadours modernes », cite le joli trait suivant H

Dans un couvent de capucins de Provence, un fréere, descendant un
matin & la cuisine, apergoit une grande ¢cuelle de café au lait, quil ne
se croit pas destinée. " g

Aussitdt, entlant sa voix et d'un air fiché :

— Per qui es aquelo escudelasso? — Pour qui est cette grande €cuelle?
dit-il.

— Es per bous, clle est pour vous, répond le cuisinier.

— Ah'! dit le moine, radouci ct baissant le ton, es per jo aquelo
escudeleto ? Elle est pour moi cette petite écuelle ¥

On voit quei caractere de finesse et do nalignité présente acite oppo-
sition de Paugmentatif et du dimlautif,
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guelques-unes n’ont aucune ressemblance avee le mot
primitif. :

Exemples:

Joseph se dit: Jousep, Jousapet, Jousapotl, Pou,
Poupoti, Poupoun, Pounes, Pounet, Poupounet, Pou-
not, Poupounot, Pounillou, Bep, Bapot, Jep, Jeépe,
Japi, Japouli, Japet, Japot, Japote.

Frangois se dit : Franeés, Francisquet, Franciscou,
Franciscot, Frangasotl, Casod, Chiquet, Chicatoll,
Chicou.

Marguerite se dit: Margride, Margridette, Mar-
gridott, Guide, Guidette, Guidot. C

‘Outre le nom commun et le nom propre, il existe
un nom collectif, qui s'emploie tantdt au singulier,
tantot au pluriel, tels que gén, les gens; colle, la foule;
maynade, les enfants. -

Exemple :

Aquéche gén soun douléns, ces gens sont méchants
Cal ajouda la brabe g2n, il faut aider les braves geus.
Certains substantifs ne s’emploient jamals quau
* pluriel.
" Tels sont : las gréches, le cresson ; lous carmallés,
la cremaillere ; las calees, le pantalon. '

ADJECTIF

]

L’adjectif est un mot qui s’ajoute au substantif pour
le qualifier ou le déterminer.

De 1a denx classes d’adjectifs : I'adjectif qualiticatif
et 'adjectif déterminatif.

Celui-ci se subdivise lui-méme en adjectifs posses-
sifs, démonstratifs, conjonctifs, numéraux, ordinaux
ot indéfinis.
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ADJECTIF QUALIFICATIF

Du genre.

Le plus souvent cet adjectif forme son feminin par
Paddition d’'un e : bel, bele ; hourous, hourouse ; patit,
patite.

Ceux qui finissent en an, én, forment leur feminin
en le: charman, charmante; balén, balente.

Exception : Gran fait grande.

Ceux terminés par un £ prennent un ¢ au fsminin, soit® ©-
en gardant ce ¢, soit en le changeant en d. Exemple :
Court, courte ; mout, moude ; manout, manoude ;

Ceuxquifinissentene lechangenteng: llare,llargue; .

Ceux terminés en rf premnent un e et perdent let:
pourt, poure ; sagourt, sagoure ; :

De méme ceux terminés en Zj prennent un e et per-
dent le £ : routf, rouje ; botj, boje.

Ceux terminés en a, i, 0, o«, prennent ne: eristia,
eristiane ; fi, fine ; bo, bone ; millott, milloune ; :

Cenx finissant par ¢ prenvent tantot ae, tantét re ;-
ple, plene ; grousse, grousseére ;

Ceux en ac, ec, ic, o¢, ouc, changent le ¢ en.que:
Mac, flague ; sec, séque; rie, rique ; pasouc, pasougque;

Ceux en oc changent le e en gue ou en gue: poc,
pogue ; groc, grogue ; :

Ceux en ou ne font souvent que changer ou en &
goudpou, gouape ; otjou, totje ; -

Ceux en dou, oou, iow, 6ou, sjoutent un e muet et
changent ou en b : bldou, blabe ; bréou, brébe ; biou,
bibe ; ndou, nobe ;

Ceux finissant par e, tels que agradable, alégre,
tarrible, restent invariables.
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Du nombre.

Ce que nous avons dit de la forme pturielle du sab-
stantif s'applique exactement & Padjeciif : ainsi plé
fait plés ; asquion, asquious ; Aspes, aspessous ; gros,
grdssous. . :

Désinences diminutives et augmentatives.

Ainsi que les substantifs, la plupart des adjectifs ont
un augmentatif et un diminutif : v :

Gran, grandet, grandds.
Lourt, lourdot, lourdds.
Gras, grasset, grassds.

Du comparatif.

,

Le comparatif d’égalité se forme en faisant précéder
Yadjectif de tan, et en le faisant suivre de qua oude
coum. Exemple :

Je suis aussi grand que toi; soun fan gran qua tou,
ou fan gran coum toi.

Le comparalif de supérioritd Sexprime au moyen
de 'adverbe més, suivi de qua. Exemple :

Il est plus fort que moi, es més fort qua Jo.

Il 'y a que deux adjectifs : millod, meilleur, et
piri, pire, qui so passent de cet adverbe.

Le comparatif d'infériorits sa forme avec les mots
pas tan, pas autant, suivis de qua ou de coum.

Exemple :

L’hibern es pas tan agradable qua istion (ou coum

Pistion); Phiver est moins agréable que U'été.
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On se sert anssi de moins, exprimé par ménous,ou
par més poc, placés apres 'adjectif.

Exemple : La primabére es agradable, Lhibern n'es
ménous [ou n'es més poc); le printemps est agréable,
Phiver Pest moius.

Du superlatif.

Le superlatif absolu se forme : -

1> Au moyen des adverbes moul ou force, qui
signifient trés, beaucoup : E

Prouden, prudent; moul proudén, foree proudeén, -
trés prudent ; :

2° Au moyen de la terminaison issim :

Rie, riche ; riquissim, trés riche. :

Le superlatif relatif de supériorite s’ e‘(pnme par
lou més, la mes, le plus, la plus : :
La rose es la mes gouape da la flous ; la rose est la

plus jolie des fleurs.
Le superlatif relatif d’infériorité se traduit par lox més
poe, la mes poc (littéralement le plus peu, la plus peu):
L’hibern es la més poc agradable de las sasotis;
- Phiver est la moins agréable des saisons.

ADJECTIF DEMONSTRATIF‘ '

SINGULIER MASCULIN

aquest ou aquet

aquech % ce, cet
aquell ,

aco "~ ceci
acho ‘

allo % cela -
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SINGULIER FEMININ
aqueste
aquéche t cette
aquelle ‘

PLURIEL MASCULIN

aguésious ou aguets
aquéchous ces
aquéilous

PLURIEL FEMININ .

agquestes ,
aquéches .- .. ces
aquelles ‘

Onemploie aquest, aqueste, et aco, quand la personne
ou l'objet est pres de celui qui parle ; aquéch, aquéche
et acho, quand la personne ou Pobjet sont prés de
celui qui écoute; aquell, aquelle, et allo, quand tls
sont élowgnés des deuwx interlocuteurs.

Les adverbes ¢f el la, qui accompagnent souvent
en frangais ce, cefte,sces, ne se rendent pas en
catalan :

aquest home, cel homme, ou cet homme-eci ;
aquéche case, cette maison, ou cetle maison-la ;
aguéllous eamis, ces chemins, ou ces chemins-ia.

Quand le substantif n’est pas exprimé apres aguest,
aquech, aquell, ces adjectifs se rendent en frangais
par celui-ci, celui-la.

Il arrive souvent qu'on supprime la premidee lotire
de ces adjectils domonstratifs, ot Von dit ;- quech,
quéehnus, quelles, ete., ete.
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ADJECTIF POSSESSIF

MASCULIN SINGULIER FEMININ SIXGULIER -

moun - - mon ma ma
toun ton ‘ta ta
. .soun son . sa ) sa
nostre notre nostre notre
bostre votre bostre votre
Uour leur llour leur R
MASCULIN PLURIBL FEMININ PLURIEL
mous mes mas mes L
tous tes tas tes '
sous ses sas ses
‘nostres * nos nostres nos
bostres vos bostres vos
llours leurs lours leurs

On dit aussi :

lou méou le mien la méoue ou le mie la mienne
lou téou le tien la téoue la tiepne .
lou séou le sien la séoue la sienne

lou nostre, lou hostre, loullour le nétre, le vétre, le leur
la nostre, la bostre, la llour la notre, la vitre, la leur
Et le pluriel se forme en ajoutant une s au singulier.
On dit séou, au lieu de bosire, bien qu'en s’adres-
sant & une seule personne, pour lui témoigner du -
respect. o
Au lieu de nostre, bostre, on dit quelquefois ros-
troun, bostroun. )
Exsmple :

3 . ~
Astimém nostroun pare, nous aimons notre pére;
Soun bist bostroun fill, j'ai vu votre fils,
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ADJECTIF NUMERAL

Il se subdivise en adjectifs numéraux cardinaux, q'ui
marquent le nombre, la quantité, et en adjectifs
numéraux ordinaux qui indiquent I'ordre et le rang.

Adjectifs numéraux cardinaux.

1 —~ oun

2 — dous

3 — irés

4 — eouafre
5 — eine

6 — sis

7T — set

8 — bouyt
9 — ndou
10 — deon
11 — ounaze
12 — doutsze
13 — (rétze

14 — gquatorse
15 — quinse

- 16 — sétse

17 — désasset
18 — desabouyt
19 — desandou

20 —
21 —
22 —
23 —
24 —
25 —
2% —
21 —
28 —
729 —
30 —
40 —
50 —
60 —
0 —
80 —
90 —
100 —
1000 —

bin

bint-y-oun
bint-y-dous
bint-y-trés
bint-y-couaire
bint-y-cine
bint-y-sis
bint-y-set
bint-y-bouyt
bint-y-noou
trente
courante
einecouante
chichante
sétante
bouytante
nonante

cén

mil, ete., ete.

Ces adjectifs sont invariables, sauf les exceptions

ci-aprés:

10 Oun etdous font, le premier, au féminin singulier,
oune et le second, au feminin pluriel, doues ;

2 Bin et cén, employés au pluriel, c’est-d-dire
précédés d'un adjectif multiplicateur, prennent nue s
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quand ils ne sont suivis d’aucun autre nombre :
couatre bins, eine eéns; mais, s'ils sont suivis. d’un
autre nombre, ils restent invariables: couatre bin cine
Jrancs, irés cén quinze parsounes;

3¢ Lorsque cén s’accorde en nombre avec le nom
auquel il se rapporte il s’accorde aussi en genre avec
lui - P ST S

Il y avait la douze cents personnes, hi bie aqui -
doutzse centes parsounes ;

4o M:l fait au pluriel mils: un village de quatre
mille habitants, oun bilatje da couatre mils habitans.

Adjectifs numéraux ordinaux.

Les deux premiers sont primé et sagotin (qui font
au singulier primére et sagoune.)

Pour former les autres, 4 partir de troisidme, il v’y
a qua ajouter iéme & Padjectif numéral eardinal
correspondant. ) .

Exemples : dix-huitidéme, désabouytiéme ; vingt-
septidme, bint y sélieme,.

ADJECTIF CONJONCTIF

quiﬁ ‘ ~ quel quine quetle
quis ou quing - quels quines quelles
Exemples: ‘

Quin bel pahis! quel beau pays |

Diguéou-me quine route han prése; dites-moi quelle
route ils ont prise.

al conal  la couale laquel laquello

lous couals las couales  losquels lesquelles
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ADJECTIF INDEFINI

MASCULIN SINGULIER FEMININ SINGULIER

altre autre altre autre
cade chaque cade chaqlue
calque quelque calque quelle
cap aucun cap aucune
cartén certain garténe certaine
coual uel couale quelle
coualsaboul  quelcongue coualsaboule quelconque
matey, matech méme matéche méme
oun un oune une

tal tel tale teile
tout " tout toute toute

Le pluriel se forme en ajoutant simplement une 8, &
Pexception de cap, cade, qui restent invariables, et de
matey,qui faitau pluriel masculin mateys ou matéchous.

PRONOM -

Le pronom est un mo} qui tient la place du nom et
qui en prend le genre et le nombre.

PRONOM PERSONNEL

-
Pronoms de la premiére personne.
SINGULIER PLURIEL
Jo je ou moi ' nous, nous altrous
mé me, ‘moi, 4 moi nous altres nous

On emploie quelquefois mi au lieu de jo, comme
complément indirect du verbe.
Exemple :
Acho m'agrade pas an ami; cela ne me plait pas, amot.
On se sert de ma, au lisu de mé, quand ce pronom
personnel se trouve intercalé entre le verbe et un autre
prounom personnel.
Exemple :
Doune ma lou, donne-le moi (littéraloment : doune-
moi le).

N
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Pronoms de la deuxiéme personne.

SINGULIER . PLURIEL
tou tu ou toi bous, bous altrous, }
ta te, toi, a toi bous altres y Fous
Pronoms de la troisidéme personne.
SINGULIER _ PLURIEL
ell lui ells eux
elle - elle elles elles
li lui lous les (masculin)
al, lou - le las les (féminin)
la, lé la =+ als les (mascalin ef féminin}
hom soi ) y leur.
sa se
ou le (cela)

On emploie la troisi¢me personne, au lieu de la
seconde, lorsqu'on parle a quelqu’un & qui on veut
témoigner de la déférence, du respect.

Exemples: = .

Moussourt, li binc a damana calcom. Monsieur, je
viens vous demander quelque chose.

Coum i ba, Madame 9 Comment vous portez-vous,
Madame ?

Cs verbe 4 la troisiéme personne est accompagné
du mot bousté, au singulier, et boustés au pluriel.

Exemples: = S
Qua bol bousté ? Que voulez-vous?

Magrddi ambe boustés. Je me plais avee vous (1.

Le pronom personnel est supprimé en catalan quand -
il est sujet.

Ainsi on dit : dodini, jo donno; astimes, tu aimes :
canle, il ou elle chante.

(1) Le mot bousté est unc abréviation de bostre mared {votre grdeo.}
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Il n’y a d’exception que lorsqu’il s’agit, soit de
donner pius d’énergie 4 une affirmation, soit d’érablir
un contraste, une opposition d’idées.

Exemples :

- Acho sa fara, jo tou die. Cela se fera, je te le dis.

Tou ta raposes, yJjo traballi. Tu te reposes, et jo
travaille. .

Mais si le pronom personnel est peu usité comme
sujet, en revauche il est surabondamment employé
comme complément.

Ainsi on dira:

Ma ménji aquechepoume. Je mange cette pomme,
S’ha pres acho. I a pris cela.
Ta creyes qua bindrie. Tu croyais qu'il viendrait.

Au singulier, le catalan n’exprime pas deux pronoms
personnels a la snite un de l'autre ; il supprime le
premier.

Exemples :

Je le lui dirai. Li dzré
Tu la lui donneras. Li dounards.
Mais il les exprime au pluriel.

Exemples : -

Ces histoires sont jolies, contez-les leur Agueéches
histords soun bounigues, countéou als-y.

Ces choses sont utiles, je les leur apprendrai.
Aqueches coses soun otitils, als y apandre ().

’

B

1) Antrefeis, le, la, suivis de lui, leur, se rendaient par low, la, suivi
de y.
Ainsi on disait s
Je te tui divas. Lou y diré.
Tu 1 lui dosneras, La g dounaras. -
Avjourd hai cet y a dispary, ou plutdt s'est fondu avee low, ou fa, et
Ton dit s & elird, If drmenaras.
De méme fe leur; ia fonr, se traduisaient par lons i, las g, remplacds
nujourd’hut pur uls g {des deux genres.)
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Le pronom les, quand il est complément direct, et
qu’il suit le verbe, se traduit par als ¢ ou als és.

Exemples :
Agquéchous llibres soun bouns, lligiou als-¢ (ou als-

és]. Ces livres sont bons, lisez-les.
Aqueches péres soun madoures, coulliou als-¢ -
(ou als-és). Ces poires sont mires, cueillez-les (1).

Quand ce pronom les, complément direct, précéde
le verbe, il se traduit par als,si le mot qui suit
commence par une voyelle et par als, suivi de I'a
explétif, 'il commence par une consonue.

Exemples :
Ces fruits, je ne les aime pas. Aquechous frouﬂs

als astimi pas.
Nous les avons entendues, ces chansons. Als a sém

ouhides, aquéches cansolis.

Lorsque le pronom personnel est exprimé deux fois,
avant et aprés le verbe, il preod, la seconde fois, Ie
préfixe an. .

Exemples ;-

Je aime, lui. L'astimi, an ell.
Je les ai vues, elles. Als a soun bistes, an elles (2).

(1) Autrefois les se iraduisait au masculin parlous, et au féminin par las.

Exemples :
Je les crois, ces hommes. Lous cree, aquéchous homes.
Je les connais, ces femmes. Las counéehi, aquéches dones.

Ces locutions sont encore usitées dans le Vallespir et la Cerdagne,

(2) Souvent méme on emplote an la premiére fois,

Exemple :
Lui, je 'aime. An ell lastimi.
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PRONOM RELATIF OU CONJOXCTIF

Ce sont : qui, qui ; qua, que ; gueé, quot ;
lou coual, lous couals, lequel, lesquels ;
la couale, las couales, laguelle, lesquelles.
Le pronom frangais dont n’a pas de correspondant
en catalan. On le remplace par da qui, quand il s'agit
des personnes.
Exemple :
Mi’ci lou mtgnou da qui soun parlat voici le jeune
homme dont j’ai parlé.
Et par qua, lorsqu’il s’agit des choses, des objets.
Exemple :
C’est le livre dont J’ai 4 me plaindre; es al libre
qua tine @ m’an plaJne

PRONOM POSSESQIF

. MASCULIN SINGULIER FEMININ SINGULIER
loa méow ¥ le mien 1o méoue ia mienne
low téou le tien la téoue la tienne
lou séou le sien la séoue la sienne
low nostre,,  le notre la rostre la notre
lou bostre le votre {ee bosire la voire
lou llour le leur la lour 1a leur

MASCULIN PLURIEL FEMININ PLURIEL
lous méous les miens las méoues les miennes
lous téous les tiens las téoues les tiennes
lous séous les siens las séoues les siennes
lous nostrous les notres las nostres les notres
lous bostrous les votres las bostres les votres
lous lours les leurs las llours les leurs

Remarque : On emploie lou séou, la séoue, lous
séous, las séoues, au licu de lou bostre, la bostre, lous
bostrous, las bostres, quand ou parle & une personne
4 qui Pon vent témoigner de la déférence.

{1} On dit aussi : al méou, ol ton, ele., ete.
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PRONOM DIEMONSTRATIF

aquet ou aquest celui-ci aquell celui-la
aqueste celle-ci aquelle celle-1a
aquestous ceux-ci aquellous ceux-la
aquestes celles-ci aquelles celles-1a
ago, acho ceci
allo cela

On dit aussi : aqiLet-d’ac[, aqueste-d’aci, ete., ete.,
pour celui-ci, celle-ci, ete. .
Et aquell-d’alli, aquelle-d’alli, etc., ete., pour

‘ celui-la, celle-la.
; On dit de méme - ago-d’aci, acho-d’aci, pour ceci;

e' allo-d’alli, pour cela.

PRONOMS INDEFINIS

: o - : SINGULIER
0 oun ) un oune une
gartén certain carténe certaine
cadoun chacun cadoune chacune
cadascott id. cadascoune id.
calcowoucalecotn quelqu'un  calcoune quelqu'une
tal tel tale telle
tout ) tout toute toute
cap aucun, aucune
altre ‘ autre ‘
coualsaboul quiconque
calcom quelque chose
ré ou rés rien (1)
¢ paré, parés id. -
dingoti, dingotts personne
hom ou nhom - on, l'on
: PLURIEL
y celtrous auires carténes certaines
i carens certains {us ounes les autres
¥ lous ouns les uns calques ounes quelques-unes
calgues-ouns quelques-uns — Ounes-ounes id.
ouUns-ouns id. tales telles
tals tels toutes toutes
H touts ” tous plousiours plusieurs
: altres autres

{1) J?é ou rés, que certains classent parmi les prononus indéfinis, est
cansidérd par d’auires connue un substantif abstrait indéterming,

3




bt VERBE. 33

DU VERBE

Le verbe est un mot qui exprime l'existence ou
Paction des personnes ou des choses.
‘Exemple: e L
Es malal, il est malade ; partéchi, je pars.

Sujet; Attribut, Complément.

Le sujet est la personne ou la chose dont le verbe '
exprime existence ou action. o o
Exemple : ‘
Lou pey néde, le poisson nage;
low gorp es négre, le corbeau est noir.
L'attribut est la qualite ou l'aclion qui convient au
sujet. . R
Exemple : el ‘
L’hibern es doulén, Uhiver est mauvais.
Le complément sert 4 exprimer d'une maniére plus
complate Paction ou la situation indiquée par le-serbe.
Le complément direct est le mot qui représente la

- personne ou la chose qui regoit directement Paction

du sujet exprimée par le verbe.

Exemple : _

Beteh aquéche case, jo 70is cette maison.

Quand ce complément direct est un nom de personne,
on peut le faire précéder ou non de an.

Exemple :

Fattends mon feére, aspéri al meéou girma, ou aspérs
an al méou girma.

N
<
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Devant bousté on met toujours a, ou bien an a.

Exemple : .

Moi je vous écoute, jo aseotiti a bousté, ou an a
bousté. g

Devant nous ¢ltrous, bous, bous dltrous, on peut ne

" rien mettre, ou mettre an a.

Exemple : _ v
1l vous aime, et il ne peut pas les souffrir, astime
an a bous altrous,y pot pas soufri an ellous; ou bien
bous astime, y als a pot pas soufri. o
Le complément indirect est le mot sur lequel I'action
du sujet sexerce indirectement, c’est-a-dire au moyen
d’une préposition. . : : ’.
Exemple : : _
‘Ascric an al méou pare, j’écris & mon pare.
Beén da Paris, il vient de Paris. .

Le complément circonstantiel compléte le sens du
verbe en y ajoutant une détermination de lieu, de
temps, de maniére, de motif, de moyen, etc., ete.

Exemple:

Han prés oun aoussell sous d’aquech aybre ; on 2
pris un oiseau sur cet arbre. . o .

Des diverses sortes de Verbes.

Le verbe aetif est celui qui exprime une action
g'exercant directement sur une autre personne ou une
autre chose que le sujet. -

Exemple : ,

Lou pare astime lou fill, le ptro aime le fils.
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Quand le sujet, au lieu d’exercer P'action, la recoit,
le verbe est dit passif.

Exemple :
Lou fill es astimat dal pare, le fils est aimé du pére.

Le verbe neutre est celui qui exprime un état ou
une action qui ne s’exerce pas dlrectement sur un
objet.

g i

sy

¢ Exemple :
£ L’aybre crey, 'arbre eroit.

Si les verbes neutres ne peuvent avoir de comp[é~
ment direct, ils ont souvent un complément mdu‘ect
qui leur est uni par une préposition.

Exemple :

Aquey maynatje oubaey an als séous paréns ; cet
enfant obéit a ses parents.

R

4
4

Le verbe zmpersonne! ou unipersonnel, est celui qui
“ne s'emploie qu’a la troisieme personne du singulier.
Exemple :
Ploou, il pleut; cahe, il fallalt

Le verbe défectueuz ou défeetif est celui qui n'est
pas usité  tous les modes.

3 Exemple 1 ' S
, Solre, avoir .coutume. ’
* Les verbes pronomirauz sont ceux qui se conju-
guent avec des pronoms de la méme personne, dont
le pn,nner est sujet et le second complémeut
Exemple :-

S'han panadits da las tours faltes, ils se sont
vepentis de leurs fautes.,

S s e L S
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' On distingue, comme en frangais, les verbes essen- .

tiellement pronominaux et les verbes aceidentellement
prenominaux.

On appelle verbe régulier tout verbe qui a un radical )

unigue dans tous les temps de sa conjugaison.

Exemple :
Astimes, tu aimes; gqu’astimi, qu’il aime,

et verbe irrégulier celui dans lequel cette uniformité . -

du radical fait défaut..
Exempls: - |
Se, je sais; qua sapigui, qu'il sache.
Le verbe auxiliaire est ainsi appelé parce qu'il sert
a la copjugaison des autres verbes.

1l y enadeux en catalan : habe, avoir, et esire, étre.

1l est & remarquer que, dans bien des cas, ces deux
auxiliaires sont employés inditfsremment I'ua pour
Iautre. ) ‘

Ainsi on tradvira : vous avez acheté des livres, par
séou coumprat llibres, ou par habéou coumprat

Liibres ; ils sont arrivés, par han arribat, ou soun. -

arribats, etc., stc.
Tl y a'en outre une troisidme sorte d’auxiliaire qui

n’est employé qu'au passé defini, et qui emprunte au -
présent de indicatif du verbe anga, venir, la 17, la 2e¢, -

la 3* personne du singulier et la 3¢ personne du
pluriel. : !

Voici sa conjugaison :
1re personne du singulier bay, ou batch, ou baox, on bart.

2e —_ bas, ou bares.

3 - ba.

1re personne du pluriel bam, ou barem, ou ban, ou baren.,
2e — barou.

30 — ban, ou'baren.

.
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(Dans les conjugaisons qui suivront, nous ne doane-
rons qu'une seule de ces formes).

On ajoute & chacune de ces parsonnes, Pinfinitif du
verbe que F'on conjugue.

Exemple :

Bay trouba, je trouvai ; bdrou trouba, vous trou-
vates, ete., ete. (1)

Tout verbe se compose de deux parties distinctes :
le radical, qui est la partie essentielle, la racine du
verbe, et la terminaison, qui, ajoutée au radieal, varie

_selon la personne, le nombre, le temps et le mode.

La personne est la forme particuliere que prend la
{erminaison du verbe, suivant que le sujet joue le
premier, le second, ou le troisieme role dans le
discours. :

Le nombre est la forme particuliere que prend la
terminaison du verbe, siivant que le sujet est du
singulier u du pluriel.

Du Temps.

Le temps est la forme particuliere que prend la

_ lerminaison du verbe pour indiquera quelle époqus se

rapporte I'stat ou Paction.

Il y a trois temps principaux : le présent, le passé
et le futur.

Le prasent n’Stant qu'uu point indivisible, ne saurait
se préter & aucune subdivision. .

{1y Cet ansiliaire, qui n'a d'analogie quavec les auxiliaires anglais
shall, should, will, est Jorigine romane, et Renounard en cite dJivers
exemples duns Los pogésies des wroubadours. Dans certaines confiecs
du haut Roussitton il n'est pas employé, Ainsi Pon dit: bowulgue, foul
quéres, houigue, howlyuérem, bondguérou, boulgudren; je voulns,
voulus, it voulut, nous voulames, vous vouldtes, ils voulureat.



R A TS R T g g

38 DU VERBE.

Mais le passé et le futur admettent plusieurs nuances
d’antériorité et de postériorité, ce qui donne liea & des
temps secondaires, savoir : ¢inq pour le passé et deux
pour le futur,

Les cinq sortes de passé sont :

10 L’imparfait Il exprime une chose maintenant

~ passée, mais qui n’était pas achevée quand une autre
. a eu lieu. :

Exemple : :
Parldbi couan séou antrats, ]e parlais quand vous

. dtes entrés.

2¢ Le passé défini. Il 1nd1que une époque compléte-
ment écoulée.

Exemple : ey
Ba tourna ahirt, 11 revint hler . :

30 Le passé indéfini. Il énonce une époque quel—
conque, pouvant appartenir a4 une période compléte-
ment écoulée, comme 4 une périods qui ne I'est pas
encore.

Exemple :

- Habeéou ascrit oune lletre, vous avez écrit une lettre.

40 Le passé antérieur. Il exprime qu'un fait s’est
passé avant un autre qui est également passé.

Exemple :
Couan bay habéacabat aquey traball m’an baJ ana;
quand j’eus fini ce travail, je m’en allal

50 Le plus-que-parjait. Il indique qu’un fait
trouvait accompli avant un autre accompli égaler

Exemple :

Habii asmourzat couan ba arriba, j'avais déjeuné
quand il arriva.
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Les deux sortes de futur sont:
10 Le futur simple, qui énonce une époque & venir.

Exemple
Faré aquey biatge, je ferai ce voyage.

9 Le futur antérieur qui exprime également une
époque & venir, mais antérieure & une époque égale-
ment & venir. -

Exemple :

Couant haoure lligit aquet llibre, an lligiré oun altre,
quand j'aurai lu ce livre, j'en lirai un autre.

Le présent, imparfait, le passé défini et le futur -
sont appelés temps simples; le passé indéfini, le
passé antérieur, le plus-que-parfait et le futur antérieur
sont appelés temps composés, parce qu'il entre dans
leur formation un verbe auxiliaire. Comme en frangais,
il existe encore; dans Pindicatif, quelques autres temps
moins usités, que 'on nomme surcomposés.

‘Ces temps sont :

Un second passé antériewr, qui semplme avec un
passé indéfini. :

Exemple :

Arréou qua_soun hagout acabat, soun partit,
aussitdt que j’ai eu terming, je suis par ti.

Un second plus-que-parfait, qui s'emploie en rap-
port avec le passé du conditionnel,

Exemple :
Si habii hagout acabat, sorii partit, si javais eu
terming, je serais parti. ’

Et nun second. futur antérieur, qm s’emploie pour
exprimer une chose qui aura dir étre passéo quand
une autre aura eu lieu,
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Exemple :
Sé pas s¢ haoura hagout acabat par partz ahirt. Je
ne sais §'il aura eu terminé pour partir hier.

Du Mode. - . i - T

Le mode est la maniére dont le verbe exprime
Pexistence ou l'action. . :
On distingue six modes :

10 L’indicatif, qui s’emploie pour exprimer qu un-

Exemple : D
Cantéou, habéou cantat, cantaréou vous chantez

“vous avez chanté, vous chanterez.

2 L’impératif, qui exprime le commandement
Iexhortation, la pmére .

Exemple :

Racitéou la llicou, réeitez la legon ; saguey lou méou
counsell, suis mon conseil ; gjoudéou-meé, aidez-moi.

3° Le subjonciif, qui présente laction comme
dépendant d’une autre exprimée en général par un
autre verbs ; il marque parfois aussi la poss1b1hte de
Pétat ou de laction. j

Exemple : ‘

Boull qu’ichi, je veux qu’il sorte. -

Mes qua poligui m’ascouta ! Pourvu qu'il
m’écouter | ;

4° Lo conditionnel, qui exprime que I'accomplisse-
ment d’une action est soumis & une certaine condition,

Exemple :

Ma passajzm si n’ tenii fou téms, ]e me proméng-
rals si j'en avais lo temps,
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50 L'infinitif, qui indique I'état ou Paction d'une
maniére générale, sans désignation de nombre ni de
personne.
Exemple :
Traballa, travailler.
60 Le participe, qui tient a la fois du verbe et de
I'adjectif ; du verbe en ce qu’il indique I'état ou Paction,
Exemple :
Doundn, donnant ;
el de Padjectif en ce quil qualifie un substantif et
souvent s’accorde avec lui en genre et en nombre.
Exemple: = :
Aqueches figues Soun Uastades, ces figues sont
choisies. ‘ S :
Comme le participe marque aussi le temps, on
distingue le participe présent (exemple : toustdn,
frappant) et le participe passé {exemple : toustat,
hajén toustat, frappé, ayant frappé}. -
Lorsqu'un verbe est suivi d'un autre verbe a Viofi-~
nitif, on le sépare par a.
Exemple :
. M'an bay a traballa, je vais travailler; es anat a
jouga, il est allé jouer; ou soun santit a dire, je I'ai
entendu dire. '

‘De la Conjugaison.

Conjuguer un verbe, c’est en exprimer les modes,
les temps, les personnes et les nombres.

Sous le rapport du mécanisme de la conjugaison, -
les temps des verbes se divisent en temps primitifs et
en temps dériods, les temps primitifs servant & former
les autres,
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REMARQUES SUR LES VERBES

A la premiére personne du singulier de certains
temps, et notamment de Pimparfait de Pindicatif et
du conditionnel présent, la plupart des verbes réguliers

- ou irréguliers ont une double terminaison en ‘e et
“en ii. : .

Exemple :

Cantdbi ou cantabe, je chantais.
Hdéourii ou haourie, ) aurais.
Traparii ou traparie, je trouverais.

Nous croyons inutile d’indiquer ces variantes dans
les diverses conjugaisons dont nous donnons le
tablesu ; nous nous bornerons & celle en 7i, qui,
d’ailleurs, a I'avantage d’éviter toute confusion avec la
terminaison en ie de la 3° personne du singulier.

De méme, 4 la premiére personne du pluriel de tous
les temps, exisle une double terminaison en 2m et en
en. Ainsi pour dire « nous aurions », on dit haouriem
ou haourien ; pour « nous passions », passabem ou
passaben, etc., ete. Nous n’indiquons que la premiére
de ces terminaisons. .

La plupart des verbes actifs prennent 4 certains de

“leurs temps, tantot le verbe auxiliaire habé avoir,

tantot Pauxiliaire esére, éire.
Exemple :
Nous avons vu, sém bist, ou habém bist ; vous avez

crié, séou eridat ou habéou eridat. Nous ne donnerons
qu'une de ces formes,
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CONJUGAISON DU VERBE HABE (Avoir).

INDICATIF
o PRESENT
hé , Jai
has tu as
ha il a
habém nous avons
habéou vous avez
han ils ont
IMPARFAIT
habii Javais
hablies tu-arais
habie il avait
habiem nous avions
habiou vous aviez
habien ils avaient
. PASSE DEFINI
bay habé jeus
bas habé’ 1u eus
ba habé il eut
bam habé , nous elimes
barow habé 7~ vous efites
ban habé ils eurent
PASSE INDEFIXI
soun hagout jai eu
ets hagout tu as eu
ha hagout il a en
sem hagout LOUS avons eu
séou hagout VOUus avez cu
han hagout ils opt en

PASSE ANTERIEUR
bay habé hagout jeus en

bas habé hayout tu eus eu
ba habé hagout il eut eu
bam habé hagout nous edimes eu
barou habé hagout  vous eiites eu
ban habé hagout ils eurent eu
PLUS-QUE-PARFAIT
habit hagout javais eu
habies hagout tu avais eu
habie hagout il avait eu
habiem hagout nous avions en
habiot hagout vous aviez eu

habien hagout ils avaient eu
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FUTUR SIMPLE

haouré jaurai )
haouras tu auras »
. haoura il aura
¥ ‘ ~ haourém nous auroms
e . : haouréou vous aurez
: S haouran ils auront
CONDITIONNEL =~ .
PRESENT
. haourii - jaurais
: haouries tu aurais
: haourie il aurait
haouriem nous aurions -
‘ haouriou vous auriez o
haourien ils auraient )

PASSE (1o forrrfe)

haourii hggout ~ jaurais ea

haouries hagout tu aurais eu
haourie hagout il aurait eu
haouriem hagout nous aurions eu
haouriou hagout vous auriez eu
haourien hagout ils auraient eu
pPAasSE (2¢ forme) .
; ' hagudssi hagout jeusse eu
i haguésses hagout tu eusses eu
hagués hagout il etit eu

haguéssemr hagout  nous eussions eu
haguéssow hagout vous eussiez eu
haguéssen hagout ils eussent eu

IMPERATIF

Le verbe habé, en tant que verbe suxiliaire, n’a pas
d’impératif. Comme verbe actif s'gnifiant possdéder,
il Pemprunte au verbe tani.

té aie

qua tingui qu’il ait
tinguém ayons
tinguion ayer

qua tinguin  qu'ils aient
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SUBJONCTIF
PRESENT
quhdji que jaie
qu'hagis que tu aies
qu hdgi qu'il ait
qu’hajém que nous ayons
quhajéon que vous ayez
quwhajin qu'ils aient
IMPARFAIT
qu’hajéssi que jeusse
qu'hajéssis que tu eusses
qu’hajesse quil etit
quhajessem que nous! eussions
qu'hajéssou que vous eussiez
quwhajéssen qu'ils eussent

qu'hdji hagout
qu'hjis hagout
qu'hiji hagout
qu’hajém hagout
qu’hajéou hagout
quhajin hagout

PASSE

que jaie eu

que tu aies eu
qu'il ait eu

(fue nous ayons eu
que vous ayez eu
qu'ils aient en

PLUS-QUE-PARTAIT

qu'hajéssi hagout
qu hajesses hagout
qu'hajés hagout

quw hajessem hagout
qu'hajéssou hagout
quhajessen hagout

que j'eusse eu

que tu eusses eu
qu'il etit eu

(ue nous eussions eu
que vous eussiez eu
qu’ils eussent eu

INFINITIF

PRESENT

habé

habé hagous

avoir

PASSE

avoir eu

PARTICIPE
PRESENT

hajen

hagout

ayant

PASSE

eu
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REMARQUES SUR LE VERBE /Aadé.

Les deux premidres personnes du présent de Vindi-
catif — ke, has — sont peu usitées; on dit de préfé-.
rence tine, ténes.

Exemple: Tine oun llibre, ai un livre ; ténesrakot,
tu as raisou.

A ce méme temps, au lieu de habém, on dit aussi
hém, bém, et héou, béou, au lieu de habéou.

A Vimparfait de Vindicatif, on dit, par abréviation,
bit, bies, bie, etc., etc., et & I'infinitif, b2 pour habe.

Au conditionnel passé (2° forme), au lieu de hagues,
haguesses, etc., on dit souvent hajés, hajesses, etc., ou
gues, guesses, etc., ou jés, jesses, etc. - :

A Timparfait du subjonctif, et au plus-que-parfaf
de ce méme mode, on remplace souvent Aajéssi,
hajesses, ete., par guéssi, guesses, etc., ou par
haguéssi, haguesses, etc., ou par jéssi, jesses, etc.

Au participe présent, on dit indifferemment hajen,
haguén, guén, yén.

Pour simplifier, dans la conjugaison qui précede,
nous n’avons donné qu’une seule de ces formes ; nous
ferons de méme dans toutes Jes conjugaisons qui vont
suivre,

Le verbe habé s'emploie aussi dans le sens de
-déoure (devoir). :

Exemple : Nous devons faire ce travail, habem da
S aquey traball. o

Le verbe tani, tenir, dans le sens de posséder,
remplace souvent habeé, avoir, non seulement a Pim-
peratif, comme nous avons vu dans la conjugaison de
cet auxiliaire, mais encore dans divers autres tenips.

Lixemple: Tine oun hastod, y’ai un baton ; ¢e poou,
il a peur; tindra Pabantatye, il aura Pavantage.

13
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CONJUGAISON DU VERBE ESTRE (Etre) (1)

INDICATIF
PRESENT
soun ‘ je suis .
ets }u es i
es il est
sém nous sommes
séou vous 8tes
soun ils sont
IMPARFAIT . -\
éri Jétals
érets tu étais
ére il était
érem nous étions
érou vous étiez
éren ils étaient
- DEFINT
-bay estre je fus
bas eztre tu fus
ba extre il fut

barem estre
barou estre
baren estre

nous fiimes
vous futes
ils furent

PASSE INDEFINI

(?) soun astat
elz astat
es astat

] : sém astat
séou astat
soun astat

nous avons 6té
vous avez été
ils ont été

PASSE ANTERIEUR

Sssi hastat
hajesses astat
hajés astat

hajessem astat
hajeszoun astat
hajessen astat

Jeus été

tu eus été

il eut été

nous cussions été
vous eussicz été
ils eussent 6té

PLUS-QUE -PARFAIT

) hatii astat

. habiez astat
habje astat
halbiem astat
habiou astat.
habien ustuat

Javais été

ti avais été

it avait été
nous avions &té
vous aviez &té
ils avaient ¢té

47

{1) On dit aussi: psse, sére, ser o 36, & Uinfinitif, ainst quau passe détini,
(2} On dit wussi 1 ke astat, has astat, ha astat, ete., et
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FUTUR SIMPLE

T . saré je serai

p - saras tu seras
sara il sera

K sarém nous serons

4 saréou VOUS Serez
saran . 1ls seront

S , . FUTUR ANTERIEUR

b haouré astat jaurais été
haouras astat tu auras été -
haoura astat il aura été

haourém astat  nous. aurons été
haourdou astat vous aurez été
haouran astat  ils auront été -

- CONDITIONNEL -
B PRESENT
- ooosarit’ je serais
¥ : saries tu serais -
¥ sarie il serait
sariem nous serions
@ sariou vous seriez
sarien ils seralent
8 o ‘ passg (1re forme)
haourie astat jaurais été
haouri>g astat 1w aurais été -
haourie astat il aurait été

haouriem astat npous aurions été
haouriow astat  vous auriez été
 haourien astat ils auraient été

PASSE (¢ forme)

*hajés astal jeusse été . .
hajesses astat  tu eusses été .-
hegés astat il edt été
héjessem astat  nous eussions été
hdajéssow astat ~ vous cussies été
hajessen astat  ils eussent été

IMPERATIF
stguis sois
stgui qu’il soit
siguém soyons
siguéot soyez

qua siguin quils solent
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SUBJONCTIF
PRESENT

qua sigui que je sois
qua siguts que tu sols

. qua Sigui qu'il scit

o qua siguémn que nous soyons

' qua siguéott que vous soyez

¥ qua siguin qu'ils soient

; IMPARFAIT (Ire forme)
qua sigucs que je fusse
qua siguesses que tu fusses
qua sigués qu'il fut

qua siguessem.  que nous fussions
qua siguéssou  que vous fussiez

qua siguessen quiils fussent =~
IMPARFAIT (2¢ forme) \

qua fous que je fusse
qua fousses que tu fusses
que fous qutil fit
qua foussem que nous fussions
‘qua fousson que vous fussiez

: qua foussen qu'ils fussent

& PASSE
qu'héji astal  que jaie été
quhdjis astar * que tu aies été
qu'haji astat qu'il ait éwé

gqu'hajém astat  qQue nous ayons été -
: ) qu'hajéou astat que vous ayez &té

¢ quhdjin astat  quils aient été
PLUS-QUE-PARFAIT

qu'hajés astat que jeusse été
quhajesses astat  que ti eusses été
qu hajés astat qu’il edt éte

q’hojessem astat  que pous eussions été
qu'hajésson astal  que YOus eussies été
qu'hajessen ustat  qu'ils eussent éte

INFINITIF
PRESENT
estre e
PASSE
habé astat avoir £4é
g ' PARTICIPE
. PRESENT
astan {ou siguén)  étant
: PASSE
astut éré
hajén astat ayant ¢té
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CONJUGAISON DES VERBES REGULIERS EN 4

‘ ~. . INDICATIF

It R R, PRESENT : Sl
astimi, - jaime .
b astimes tu aimes |
¢ astime il aime
astimém nous aimons
4 astiméow vous ainmez
_astimen ils aiment .
IMPARFAIT
by : astimdbi jaimais
£ astimabes tu aimais
asrimabe il aimait
astimabem nous aimions
astimdbon vous aimiez L
astimaben ils aimaient

PASSE DEFINI

bay astima jaimai
bas astima tu aimas
. ba astima il aima
: ) brierem astima nous aimames
; . barouw astima vous aimates
bdren astima ils aimérent

PASSE INDEFINI

soun astimat - jai aimé
ets astimat - tu as aimé
ha astimat - - il 2 aimé

habém, (vu sém) astimat npous avons aimé

habéou (ou séou) astimat  vous avez aimé

han astimat ils ont aimé
PASSE ANTERIECR

bay habé astimat jeus aimé

bas habé astimat u eus aimé
‘ ba habé astimet il eut aime
4 : bam habé wstimat nous elmes aimé

s barouw habé astimat  vous eltes aimé
| ban habé astimat ils eurent aimé
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PLUS-QUE-PARPAIT

habii astimat
habies astimat
habie astimat

habiem astimat

habiouw astimat
habien astimat

FUTDOR

astimaré
astimaras
astimara
astimarém
astimaréouw
astimaran

j'avais aimé

ta avais aime

il avait aimé
nous avions aimé
Yvous aviez aimé
ils avaient aimé

SIMPLE

Jaimerai

tu aimeras

il aimera
nOUS aimerons
tous aimerez
ils aimeront

FUTUR AXTERIEUR

haouré astimat
haouras astimai
haoura astimat
haourem astimat
haouréou astimat
haouran astimat

Jaurai aimé

tu auras aimé

il aura aimé

nous aurons ajimé
vOus aurez aimé
ils auront aimé

CONDITIONNEL
PRESENT

astimarti - jaimerais_
astimaries tu aimerais
astimarie il aimerait
astimarlem nous aimerions
astimariou yous aimeriez
astimarien ils aimeraient

. PASSE {1re forme)

haosurii astimat
haouries astimat
haourle astimat
haouriem astimat
haouriou astimat
haourien asiimat

~ jaurais aimé

tu aurais aimé

il aurait aimé
aous aurions aimé
vous auriez aimé
ils suraient aimé

rasst (2¢ forme)

hajés astimat
hajesses astimat
hajés astimat
hajessem astimes
hajésson astimat
hajessen astimat

Jeusse aimé

tu eusses aimé

il et aimé

nous eussions aimé
vous eussiez aimé
ils eussent aime

o1
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IMPERATIF
astime aime
qu'astimi qu'il aime
astimém aimons

astiméou aimez

quastimin quils aiment

SUBJONCTIF

PRESENT

qu’astimi que Jaime -
qu ‘astimis que tu’ aimes
gu'astimi qu’il aime "~ . -

qu’astimeém
qre'astimeéon.
qu astzmm

que nous aimions
que vous aimiez
qu'ils aiment

IMPARFAIT .

qie ‘astimessi
qu'astimesses
qu’astimes
qu’astimessem
qu’astiméssou
qu’astimessen

que J’aimasse

que tu aimasses

qu’il aiméat

(ue nous aimassions
que vous aimassiez -,
qu’ils almassent

PASSE

quhdji astimat
quhéjis astimat
qu'hajb astimat
quhajém astimat
qu'hajéou astimat
qu'hajin astimat

que j’aie aimé

que tu aies axme
qu’il ait aimé

que nous ayons aimé
que vous ayez aimé
qu’ils aient aimé

PLUS-QUE-PARFAIT

quhajéssi astimat
qu IzaJesses astimat
qwhajés astimat

qu ha;es\‘em astimat
qu hajessou astimat
qu'hajessen astimat

que j'eusse aimsd

que tu eusses aimé
quil eit aimé

que nous eussions aimé
que vous eussiez aimé
qu'ils eussent aimé

INFINITIF
PRESENT

astima

aimer

PARTICIPE
PRESENT

astiman

aimant

PASSE

astimat
*  hajén astimat

aimé
ayant aimé
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CONJUGAISON DES VERBES REGULIERS EN ENDRE

INDICATIF
; PRESENT -
2 : : anténi . j'entends
i : anténes tu entends
antén il entend
antaném nous entendons
antanéou vous entendez
anténen ils entendent
. o IMPARFAIT
- antanii Jentendais
antanies tu entendais
antanie 1l entendait
antaniem nous entendions
antaniou vous entendiez
antanien . . ils entendaient
. PASSE DEIINI
.. bay antendre j'entendis.
: bas antendre tu entendis
‘ ba antendre il entendit
i barem antendre nous entendimes
: barou antendre vous entendites

v

baren antendre .° ils entendirent
PASSE INDEFRINI

: soun antés j’ai entendu
: ets antés tu as entendu
ha antés ) il a entendu
sém antés nous avons entendu
g séou antés vous avez entendu -
T han antés ils ont entendu
& Lo : PASSE ANTERIEUR
bay habé antés J'eus entendua
bas habé antés tu eus entendu
ba habé antés il eut entendu

barem habé antés nous eiimes entendu
barou habé antés vous eidtes entendu

ban habé antés ils eurent entendu
PLUS-QUB-PARFAIT

habii antés javais entendu

habies antés tu avais entendu

hable antés il avait entendu

habiem antds nous avions entendu

habiou antds vous aviez entendu

habier antés ils avaient entendu
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FUTITR SIMPLE

antandré
antandras
antundra
antandrém
antandréou
antandran

j’entendrai

tu entendras

il entendra
nous entendrons
vous entendrez
ils entendront

FUTUR ANTERIEUR

haouré antés
haouras antés
haoura antés
haourém antés
haouréou antés
haouran antés

j’aurais entendu

tu auras entendu

il aura entendu
nous aurons entendu
vous aurez entendu
ils auront entendu

T CONDITIONNEL

) PRESENT
antandrii j'entendrais
antandries tu entendrais
antandrie il entendrait
antandriem nous entendrions
antandriow vous entendriez .
antandrien ils entendraient

Passg (1re forme)

haourii antés
haouries antés
haourie antés
haouriem antéz
haouriou antés
haourien antes

j'aurais entendu

tu aurais entendu

il aurait entendu
nous aurions entendu
vous auriez entendu
ils auraient entendu

PASSE {2¢ forme)

hajés antés
hajesses antés
hajés antés
hajessem antés
hajéssou antés

hajessen aniés

Jeusse entendu

tu eusses entendu

il et entendu -~
nous eussions entendu
vous eussiez entendu
ils eussent entendu

IMPERATIF
antén entends
qu'antént qu'il entende
anfaném entendons
antanéou entendez

qi’anténin

qu'ils entendent
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SUBJONCTIF
PRESENT
qu’anténi que jentende
qu’anténis que tu entendes
qu'anténi, qu'il entende .
qu'antanim que nous entendions
qu’'antaniow que vous entendiez
qu'anténin qu’ils entendent
. : IMPARFAIT

- quantanés que jentendisse
qu’antanesses que tu entendisses
qu'antanes qu’il entendit
qu'antanessem que pous entendissions
qu'antanéssou que vous entendissiez
qu'antanéssen qu'ils entendissent ..

o qu haji antés
qu'hdjis antés
qu’haji antés

quhajém antés

o qu'ajéon antés
- qu’hajin antés

PASSE

que j'aie entendu

que tu aies entendu
qu'il ait entendu

que pous ayons entenda
que vous ayez entendu
qu’ils aient entendu

PLUS-QUE-PARFAIT

quhajéssi antés -~ que jeusse entendu

quhajéssis antés  que tu eusses entendu
qu'hajéssi antés qu'il eitit entendu
qu’hajessem antés que nous eussions entendu
qwhajésson antés  que vous cussiez entendu

_quhajéssen antés - quils eussent entendu

INFINITIF
PRESENT
entendre
PASSE
habé antés avoir entendu
PARTICIPE
PRESENT
entendant
PASSE

‘antendre

antanén

antés

hajén antés

entendu
avant entendu

REMARQUE. — Antendre fait souvent aussi, au présent du
subjonctit ;. quanténgui on quantingui, -qu'anténguis  ou
quantinguis. etc., ete.; a Pimparfait du subjonetit': qu'antan-
gudssion quiantinguessi, qu'anianguéssis ou qu'entinguesses,
cle., ete.; aux 3¢ persosnes de Iimpératil @ qu’anténgui on
quantingui, et quantinguis ou qEuntinguis,



56 DU VERBE,

CONJUGAISON DU VERBE REGULIER EN !

INDICATIF
PRESENT
ligéchi je lis
lligéches tu lis
£ lligey il lit
: Uigim nous lisons
lligiou vous lisez
lligéchen ils lisent
: IMPARFAIT
lligii je lisais
lligies . tu lisais
lligie il lisait
ligiem . nous lisions
lligiou vous lisiez
lligien ils lisaient :
; . PASSE DEFINI
bay ligi je lus
bas lligi tu lus
ba ligt il lut
barem lligi nous limes
barou ligi vous lites
baren ligi ils lurent
PASSE INDEFINI
soun lligit Jal lu
ets lligit tu as lu
_ ha ligit it alu
sém ligit nous avons lu
séow ligit vous avez lu
han ligit ils ont Iu

A PASSE ANTERIEDR
bay habe lligit Jeus lu
bas habe lligit tu eus lu
ba habé lligit il eut lu :
“barem habe lligit  nous eussions lu
barou habé lligit  vous eussiez lu

ban habé ligic ils eussent lu -

PLUS-QUE-PARFAIT

habli ligit " j'avais lu

habies Uigit tu avais Ju

habie ligut il avait lu

habiem lligit nous avions lu

habiow ligit vous aviez I

habien lliyit ils avaient lu




by vERBE.

FUTUR SIMPLE

lligiré
Uigiras
lligira
lligirém
{ligiréou.
lligiran

je lirai

tu liras

il lira
nous lirons
vous lirez
ils liront

FUTUR ANTERIEUR

haouré lligit
haouras lligit
haoura gt
heourém lligit
heaouréou ligit
haouran lligit

jaurai ln

tu auras lu

il aura lu
nous aurons la
vous aurez lu
ils auront lu

CONDITIONNEL °

' PRESENT
Uigirii Je lirai
lligiries “tu lirais
ligirie il Iirait
ligiriem nous lirions
lligiriou vous liriez
tligirien s Us liraient

PASSE “(1re forme)

haourti ligit
haouries it
- haourie lligit
hoouriem iligit
haouriou lligit
haourien lligit

Jaurai ln

tu aurais lu

il aurait Iu
nous aurions lu
vous auriez lu
ils auraient lu

PASSE {20 forme)

hojés Uigit
hajessesglligiz
hajés ligic
hajessem Uigit
hujéssou Uigit
hojessen Uligit

Jeusse lu
tu eusses lu
il eut lu

- nous eussions lu

vous eussiez lu
ils eussent lu

IMPERATIF
tiigey lis
qua {ligéssi quil lise
ligim lisons
Uigiouw lisez

qua lligéssin

qu'ils lisent
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SUBJONCTIF
PRESENT

qua lligigui
quee ligiguis
que ligigui
qua lligiguém
qua ligiguéou
qua ligiguin

que je lise

que tu lises

qu'il lise .
que nous lisions
que vous lisiez
quils lisent

IMPARFAIT

qua lligigués
qua lligiguesses
qua llgigués

qua lligiguessem
que lligiguéssou
que lligiguessen

quhaji ligit
quhajis ligit
qu’hrji Uigit
quhajém lligit
quhajéou lligit
qu'hdajin lligut

que je lusse. ~
que tu lusses
qu’il lat

que nous lussions
que vous lussiez .
qu’ils lussent

PASSE

que jaie lu

que tu aies lu

qu’il ait lu )
que nous ayons lu °
que vous ayez lu
qu’ils aient lu

PLUS~QUE-PARFAIT

quhajyés ligit
qu'hajesses lligit
quhajés lliyit
quhajessem lligit
quhajéssou Uiyt
qu'hajessen ligit

que J'eusse lu

que tu eusses lu
qu’il eat lu

que nous eussions lu
que vous eussiez lu
qu’ils eussent lu

IIEFINITIF
PRESENT
ligi lire
i ) PASSE
habé Uigit avoir lu
PARTICIPE
PRESENT
ligin lisant
PASSE
. igit lu
hajén lligit ayant lu

{1) Variante: qua lligix;‘, qua Uigissis, qua lligis, ete., ete.
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DU VERBE.

Verbes irréguliers.
CONJUGAISON DE ANA, aller.

INDICATIF
PRESENT
bay je vais
bas tu vas
ba il va
aném nous allons
anéou vous ailez
ban ils vont
IMPARFAIT
andbi jallais_
anabes tu allais
anabe il a'lait
anabem nous ailions
andbou vous alliez
anaben ils allalent
' PasSE DEPINI
bay ana Jallai
bas ana tu allas
ba ana , il alla
bam ana nous allimes
barou ana vous allates
ban ana ils allérent
PASSE INDEFINI
soun anat je suis zllé
ets anat tu es allé
es anat il est alié

habém anat
habéou anat
han anat

nous sommes allés
vous étes allés
ils sont allés

PASSE ANTERIEUR

bay habé anat
bas habé anat
ba habé anat

je fus allé
tu fus allé
il fut alté

barem habé anat  nous fitmes allés
beirow habeé anat -  vous fites allés

ban halbé anat

ils furent allds

PLUS-QUE-PARFAIT

halbii anat
habies anat
habie anat
habiem anat
Nlabiow anat
heabien anat

Jétais allé

tu étais allé

il était alla

nous éticms allés
vous ¢tiez alleés
ils étaient allés
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FUTUR SIMPLE

iré j'irai

ras tu 1ras

ira il ira

irém nous irons

iréou . vous irez

iran ils iront

: o FUTUR ANTERIEUR  .° ©

haouré anat je serai allé
haouras anat “tu seras allé.
haoura anat il sera allé
haourém anat nous serons zllés
haouréou anat vous serez allés
haouran anat ils seront allés

z : o . CONDITIONNEL

' PRESENT

. S irii - Jirais_

o iries tu irais
irie il irait
iriem nous irions
irio vous Iriez

- irien ils iraient
passe (1re forme)

. haourii anat je serais allé
haouries anat tu serais zllé
haourie- anat il serait allé
haouriem anat nous serions allés
haouriow anat vous seriez allés
haourien anat ils seraient allés

PassE (2¢ forme)
hajés anat je fusse allé
hajesses anat tu fusses allé
hajés anat il fut allé e
hajessem anat nous fussions allés
hajésson anat vous fussiez allés
hajessen anat ils fussent allés
IMPERATIF
bés . va
: quee baji qu'il aille
. anem allons
anéou  ” allez
qua bajin qu'ils aillent
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DU VERBE. ' 61
SUBJONCTIF
PRESENT

qua baji ¢ que jaille

qua bejis que tu ailles

quo baji qu'il aille

qu'aném que nous allions

qu'anéou que vous alliez

qua bajin quils aillent-

IMPARFAIT

qu'anés que j'allasse

qu’anesses que tu allasses

qu'anés quil allat

qu’ anessem que nous allassions

qu'anéssou que vous allassiez

qu'anessen qu’ils allassent

PASSE

qu'haji anat que je sois alié-
quhdjis anat que tu sois allé
qu’haji anat qu'il soit allé
quhajém anat que nous soyons allés
qu’hajéou anat que vous soyez allés
qu’hdjin anat qu'ils soient aliés

PLUS-QUE-PARFAIT
qu'hajés anat *  que je fusse allé
quhajesses anat  que tu fusses allé
qu’hajés anat qu'il fat allé
quhajessem anat  que nous fussions allés
quhajéssou anat  que vous fussiez allés
quhajessen anat  quils fussent allés

INFINITIF ¢

PRESENT ~
and aller
PASSE
habé anat étre alld
PARTICIPE
. PRESENT
anan allant
PASSE
anat allé
hajén anat: étant allé

(1} Ce verbe se conjugue aussi & divers teps avec I'anxiliaira estre,
otre. Ainsi on dit: éri anat, jérais allé ; saril anat, jo serais alé; qua
fous anat, que je fusse allé; qua sigei anat, que ju sois allé | estre anat,
dira allé ; sfquén anat, olant alls, ete., cle. !



‘DU VERBE.

CONJUGAISON DE TANI, tevir (%)

INDICATIF
: PRESENT
tine je tiens
ténes tu tiens
tén il tient
tanim nous tenons
taniou - vous tenez
ténen ils tiennent
‘ IMPARFAIT -
lanii je tenais
tanies tu tenais
tanie il tenait_
taniem nous tenions
taniou vous teniez
tanien ils tenaient .
PASSE DEFINI
bay tani je tins
bas tani tu ting .
ba tani il tint

barem rani
barou tani
ban tani .

nous tinmes
vous tintes
ils tinrent

PASSE INDEFINI

soun tingout
ets tingoud
ha tingout
sém tingout
séou tingout
han tingout

Jai tenu

tu as tenu

il a tenu

nous avons tenu
vous avez tenu
ils ont tenu

PASSE ANTERIEUR |

bay habé tingout
bas habé tingout
ba habé tingout
bam habé tingout
beraw habé tingout
ban habé tingout

j’eus tenu

tu eus tenu

il eut tenu

nous eumes tenu
vous elites tenu
ils eurent tenu

PLUS-QUE-PARFAIT

habli tingout
habies tingout
habie tingout
heabiem tingout
hahiow tingout
habien tingout |

javais tenu

tu avais tenu

il avait tenu
nous avions tenu
vous aviez tanu
ils avaient tenu

(1) Zani signific aussi « avolr, posséder. » Bx.: Zinc oune vawe, j'al
une maison ; il signific aussi « devoir ». Bx. : Linc da traballd, jo dois

travailler. .
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DU VERBE.

FUTLR SIMPLE

tindré
tindras
tindra
tindrém
tindréou
tindran

je tiendrai

tu tiendras

il tiendra
nous tiendrons
vous tiendrez
ils tiendront

FUTUR ANTERIEUR

haouré tingout
haouras tingout
haourd tingout
haourém tingout
haourdou tingout
haouran tingout

Jaurai tenu

tu auras tenu

il aura tenu
nous aurons tenu
vous aurez tenu
ils auront tenu

CONDITIONNEL
PRESENT

tindrii je tiendrais

tindries tu tiendrais

tindrie il ticndrait

tindriem nous tiendrions

tindriou vous tiendriez
ils tiendraient

tindrien

haourti tingout
haouries tingout
heourie tingout
haouriem tingout
haouriou tingout
haourien tingout

passt (Ire forme)

jaurals tenu

tu aurais tenu

il aurait tenu
nous aurions tenu
vous auriez tenu,
ils auraient tenu

PASSE {2¢ forme)

hajés tingout
hajesses tingout
hajés tingout
hajessem tingout
hajéssow Lingout
hajessen tingout

Jeusse tenu-

tu eusses tenu

il elit tenu

nous eussmns fenu
vous eussiez tenu
ils eussent tenu

IMPERATIF
té tiens
quea tingun qu'il tienne
tanim tenons
taniow , tenez

yua tinguin

qu'ils tiennent
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64 - L " DU VERBE.

SUBJONCTIF
PRESENT
qua tingui que je tienne
qua tinguis que tu tiennes
qua tingui qu'il tienne
qua tinguém que nous tenions
qua tinguéou que vous teniez
: : . qua tinguin qu'ils tiennent
= S IMPARFAIT -
: qua tinguéssi . que je tinssé .
qua tinguésses que tu tinsses
qua tingués qu'il tint R
qua tinguessim que nous tinssions
: qua tinguéssou que vous tinssiez
. qua tinguessin qu’ils tinssent
- ! PASSE ‘
i gqu’'haji tingout que jaie tenu
: . qu’hajis tingout que tu aies tenu
R o quw'haji tingout qu’il ait tenu

gqu'hajém tingout  que nous ayons tenu

quhajéou tingout  que vous ayez teou

qu'hajin tingout  qu’ils aient tenu
PLUS-QUE-PARFAIT

qu'hnjessi tingout que Jeusse tenu
qu’hajessis tingout que tu eusses tenu
qu'hajés tingout qu’il eut tenu

quhajessim tingout  que nous eussions tenu
. qu'hajéssou tingout que vous eussiez tenu
- qu'hajessin tingout qu'ils eussent tenu

INFINITIF

PRESENT
tani tenir
: PASSE
1 " habé tingout avoir tenu

PARTICIPE
PRESENT

tanin (ou tinguén) tenant
tingout tenu

‘ PASSE
E : hajén tingout hyant tenu




DU VERBE.

CONJUGAISON DE BIOURE, vivre

INDICATIF
PRESENT
bioui je vis
biouwes tu vis
biou ilvit
bibim nous vivons
bibiou vous_ vivez
biouen ils vivent
i IMPARFAIT
bibii je vivais
i bibies tu vivais
bibie il vivait
bibiem nous vivions
I bibiou vous_viviez
bibien ils vivaient
g PASSE DEFINI
bay bioure je vécus
& bas bioure . tu véeus
. be bioure il vécut

barem bioure
barou bioure
ban bioure -

nous véclimes -
vous vécites
ils vécurent

PASSE INDEFINL

soun biscout
ets biscout
ha biscout
sém biscout
séou biscout
han biscout

j'ai véeu :
tu as vécu

il a véeu

nous avons vécu
vous avez vécu
ils ont vécu

PASSE ANTERIEUR

bay habé biscout
bas habé biscout
b habé biscout
beem habé biscout
beerore habé biscout
ban habé biscout

jeus vécu

tu eus vécu

il eut vécu

nous eumes véeu
Tous eutes véen
ils eurent vécu

PLUS-QUE-PARPALT

habii biscout
habies biseout
hechie bixcout
heebiem biseout
hecbiow biscout
habien biscout  «

javais véen

fu avais véen

il avail véen
nous avinns vécu
vous avies véeu
ils avaient véeu



Q 66 ' bu VERBR.

FUTUR SIMPLE

i biouré je vivreai

e o biouras tu vivras
bioura il vivrea
biourém nous vivrons
biovuréou vous vivrez
biouran ils vivront

- FUTUR ANTERIEUR

: . haouré biscout jaurai véeu -

i, haouras biscout tu auras vécu

haoura biscout il aura vécu.-

haourém biscout nous aurons véeu -
haouréou biscout  vous aurez vécu
haouran biscout ils auront vécu

CONDITIONNEL
PRESENT
biourii je vivrais
R - biouries tu vivrais
. : biourie - il vivrait
' biouriem nous vivrions
biouriou vous vivriez
biourten _ils vivraient
passk (Ire forme)
haourii biscout jaurais vécu
haouries biscout tu surais vécu -
haourie biscout il aurait vécu

haouriem biscout nous aurions vécu
haouriou biscout vous auriez vécu
haourien biscout  ils auraient vécu

PASSE (20 forme)

hajés bizcout jeusse vécu
hajesses biscout tu eusses vécu
hajés biscout il et véeun

hajessem biscout  nous eussions vécu
hajessou biscout  vous eussiez vécu
hajessen biscout ils eussent vécu

IMPERATIF
biou vis
qua bisqui quil vive
bibim vivons
bibiow vivez

"g qua bisquin yu'ils vivent
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by VERBE,

SUBJONCTIF

PRESENT

qua bisqui
que bisquis
que bisqui
qua bisquém
que bisquéoun
qua bisquin -

que je vive

que tu vives
qu'il vive

que nous vivioas
que vous viviez
qu'ils vivent

- IMPARFAIT

qua bisqués
qua bisquesses
qua bisqués
qua bisquessem
qua bisquéssou
qua bisquessen

qu'haji biscout
qu’hajis biscout
qu’haji biscout
qu’hajém biscout
qu'hajéou biscout
qu’hdjin biscout

que je vécusse

que tu vécusses
qu'il vécit | .
que nous vécussions
que vous vécussiez
qu'ils vécussert

PASSE

que jaie vécu

que tu aies vécu
qu'il ait véca i
que nous ayons véea
que vous ayez véeu
qu’ils aient véca

PLUS-QUE-PARFAIT

quhajés biscout
qu'hajesses biscout
gu'hajés biscout
gu’hujessem biscout
qu’hejéssou biscout
qu’hajessen biscout

que jeusse vicu

que tu eusses vécu
qu'il edt vécu

que nous eussions véeu
que vous eussiez vécu
qu'ils eussent vécu

INFINITIF
- PRESENT

-bioure

habé biscout

vivre

PASSE

avoir vicu

PARTICIPE

PRESENT

bibin

biscout
hajén biscout.

vivant

PASSE

véeu
ayant vécu



68 bt vERBE.
CONJUGAISON DE FE, faire.

INDICATIF
PRESENT
fay P je fais
[as tu fais
g . [a il fait
i : i . fém nous faisons
B e [éou vous faites .
; fan ils font . -
N IMPARFAIT
feyi je faisais
feyes tu faisais
feye il faisait
feyem - nous faisions
feyou vous faisiez
feyen ils faisaient
PASSE DEFINI
bay ré je fis. ..
- bas 1é tu fis -
ba fé ‘ il fit
barem fé nous fimes
barou fé © vous fites
baren [é ils firent
‘ PASSE INDEFINI
» soun fet . j'ai fait
g ets fet . tuas fait
i ha fet il a fait - .
: habém fet nous avons fait
: habéou fet vous avez fait
; ‘ han fet ils ont fait
B - PASSE ANTERIEUR
bay habé fet jeus fait
bas habé fet tu eus fait
ba habé fet il eut fait ©
barem hale fet nous edmes fait -
birow habé fet vous eutes fait -~
baren habeé fet ils evrent fait -
PLUS-QUE-PARFAIT )
heehii fet j'avais fait
habies fet tu avais fait
habie fet il avait fait
habiem fet nous avions fait
habiou fet vous aviez fait
habien fec - ils avaient fait
(1) Variantes: fatch, et /duu.f
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FUTUR SIMPLE

faré je ferai
faras tu feras
fara il fera
farém nous ferons
faréou vous ferez
faran ils feront
; N PUTUR ANTERIEUR
g o haouré fet Jaurais fait
- . haouras fet tu auras fait
i : haoura fet il aura fait
& haourém fet nous aurons fait
£ haourdou fet vous aurez fait
haouran fet ils auraient fait .
I : CONDITIONNEL
g
PRESENT
S farii Je ferais
.. faries tu ferais
. [arie il ferait
[ariem nous ferions
e ., fariou -, vous feriez
¥ ’ farien ils feraient
& Passt (1ve forme)
haourii fet jaurais fait
haouries fet tu aurais fait
haourie fet il aurait fait
haouriem fet nous aurions fait
haouriou fet vous auriez fait
haourien fet ils auraient fait
PASSE (2¢ forme)
. hajés fet Jeusse fait
i o hajesses fet tu eusses fait
hajés fet il edt fait .
hajessem fet nous eussions fait
hajéssou fet vous eussicz fait
: hajessen fer ils eussent fait
IMPERATIF
fés fais
que jassi qu'il fasse
[ém faisons
féou fajtes

quea fdssin < - qu'ils fassent *




70 g DU VERBE.

SUBJONCTIF

qua feessi
qua fassis
qua fassi
qua fém
qua féou
qua fassin

qua fés ¥
qua fessis
qua [és

qua [éssim
qua féssou
qua féssin

qu’haji fet
quhajis fet
qu'hayi fet
qu'hajém fet
quhajéon fet
qu’hajin fet

PRESENT
que je fasse
que tu fasses
qu'il fasse
que nous fassions
que vous fassiez
qu’ils fassent
IMPARFAIT
que je fisse
que tu fisses
quil fit )
(que nous fissions
que vous fissiez
qu'ils fissent
PASSE
que j'aie fait
que tu aies fait
qu’il ait fait .
que nous ayons fait
(que vous ayez fait
qu’ils aient fait

PLUS-QUE-PARFAIT

quhajéssi fet
qu'hajesses fet
qu hajés fet
qu’hajessem fet
quhajéssou fet
qu'hajessen fet

que Jeusse fait

que tu eusses fait
qu'il edt fait

que nous eussions fait
qque vous eussiez fait
quils eussent fait

INFINITIF

fé
habé fet

PRESENT
faire
PASSE
avoir fait

PARTICIPE

fén (ou faguén)

et
hajén fel

() Variante: qua fuguds, qua faguessis, elc, cte.

PRESENT
faisant
PASSE
fai
ayant fait




DU VERBE.

CONJUGAISON DE BANI, venir.

INDICATIF
PRESENT
binc je viens
bénes tu viens
bén il vient
_banim nous venons
baniou vous venez
bénen ils viennent
IMPARFAIT
banii je venais
banies- tu venais
banie il venait_
baniem nous venions
- baniou vous veniez
banien ils venaient
PASSE DEPINI
bay bani je vins
bas bani tu vins
ba bani il vint

barem bani
barou bani
baren bant

k4

nous vinmes
vous vintes
ils vinrent

PASSE INDEFINI

soun bingout
ets bingout
es bingout
sém bingouts
séou bingouts
soun bingouts

je suis venu

tu es venu

il est venu

nous SOmmes venus
vous éles venus
ils'sont venus

PASSE ANTERIEUR

bay estre bingout
bas estre bingout

ba estre bingout
barem estre bingouts
baron estre bingouts
ban estre bingouts

je fus venu

tu fus venu

il fut venu

nous fimes venus
vous fites veaus
ils furent venus

PLUS-QUE-PARFAIT

éri bingout
érets bingout
ére hingout
érem bingouts
érou bingouts
dren bingouts

J’élais venu

tu étals venu

il était venu
nous &tiens venus
vous ftivz venus
ils étaient venus

71



72 S DY VERBE,

FUTUR SIMPLE

bindré
bindras
bindra
bindrém
bindréow
bindran

je viendrai

tu viendras

il viendra
nous viendrons
vous viendrez
ils viendront

FUTUR ANTERIEUR

saré bingout
saras bingout
sara bingout
sarém bingouts
saréou bingouts
saran bingouts

je serai venu

tu seras venu

il sera venu

nous serons venus
VOUus serez veaus
ils seront venus

CONDITIONNEL -

PRESENT
bindrii je viendrais
bindries tu viendrals .
bindrie il viendrait
bindriem nous viendrions
bindriou vous viendriez
bindrien ils viendraient

PrAssE (Ire forme)

sarit bingout
=aries bingout
sarie bingout
sariem bingouts
sariou bingouts
sarien bingouts

je serals venu

tu serais venu

il serait venu

nous serions venus
vous seriez venus
ils seraient venus

PaSSE (20 forme)

fous bingout
foussz3 bingout
fous bingout
foussem bingouts
Joussou bingouts
foussen bingouts

je fusse venu

tu fusses venu

il fat venu

nous fussions venus
vous fussiez venus
ils fussent venus

IMPERATIF
bine viens
qua bingui qu’il vienne
banim venons
baniow.- venez

qua binguin

qu'ils viennent
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SUBJONCTIF
PRESENT

qua bingui
qua binguls
gua bingui
que binguém
qua bingucow
qua binguin
qua binguéssi
que binguésees
qua bingués
quee binguéssem
qua lhinguéssou
qua binguessen

que je vienne
que tu viennes
qu'il vienne

que nous venions
que vous veniez
qu’ils viennent

- IMPARFAIT

que je vinsse .
que tn vinsses
qu'il vint

que nous vinssions
(jue vous vinssiez
qu’ils vinssent

PASSE

qua iqui bingout
qua siguis bingout
que sigui bingout
qua siguém bingouts
que siguéow bingouts
qua siguin bingouts

que je sois venu

que tu sois venu

qu'il soit venu

({ue nous soyons venus
que Yous soyez venus
qu’ils soient venus

PLUS-QUE~PARFAIT

qua fous bingout
quee fossses bingout’
qua [ous bingout

qua forssem bingouts
qua foissou bingouts
qua foussen bingouts

que je fusse vena

(ue tu fusses venu

qu’il fit venu

que nous fussions venus
que vous fussiez venus
(u'ils fussent venus

INFINITIF
PRESENT

bani

"pAasSE

estre bingout

venir

étre venu

PARTICIPE
PRESENT

banin

venant ‘¥

PASSE

bingout
siguén bingout

venu
étant venu

REMarqun. — Dans tous les temps composés ce verbe se

conjugue aussi avee Pauxiliaive avoir

Alnsi ondit: hee bingout,

il est venu ; keourd hingout, jo seral venu; Aubé bingout,

éire venu.

{1} Varlanta : binguén.
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CONJUGAISON DE DIRE, dire.

INDICATIF
PRESENT
dic jedis
dioues tu dis
diou il dit
diem - nous disons:
didou vous dites
diouen ils disent -
IMPARFAIT
deyi Je disais
deyes tu disais
deye il disait
deyem nous disions
déyou vous disiez
deyen ils disajent
PASSE DEFINI
bay dire - je dis
bas dire tu dis
ba dire il dit
barem dire nous dimes
barou dire vous dites
baren dire ils dirent
PASSE INDEFINI
soun dit jai dit
ets dit tu as dit
ha dit il a dit
sém dit nous avons dit
séow dit vous avez dit
han dit ils ont dit
PASSE ANTERIEUR
bay habs dit Jeus dit
bas habé dit tu eus dit
ba habé dit il eut dit

barem habé dit
baron habé dit
ban habé dit

nous eumes dit
vous eutes dit
ils eurent dit

PLUS-QUE-PARFAIT

habii dit
habies dut
habie dit
habiem dit
habivw dit
hablen dit

Javais dit

tu avais dit

il avait dit
nous avions dit
vous aviez dit

ils-axaient dit
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[ FUTUR SIMPLE
: ‘ diré ’ je dirai
i diras tu diras
: dira il dira
dirém nous dirons
diréou vous direz
diran ils diront
FUTUR ANTERIEUR
haouré dit_ Jaurai dit_
haouras dit tu auras dit
havura dit_ il auradit
haourém dit nous aurons dit
haouréou dit vous aurez dit
haouran dit ils auront dit -
CONDITIONNEL
PRESENT
' dirit je dirais
diries tu dirais -
dirie il dirait
diriem nous dirions
diriou vous diriez
dirien , iis diraient
PASSE (1re forme)
haourii dit jaurais dit
haouries dit tu aurais dit
haourie dit il aurait dit
haovuriem dpt nous aurivns dit
haourisu dit vous auriez dit
haourien dit ils auraient dit
PASSE (2¢ forme)
hajéssi dit_ Jeusse dit
hajesaes dit tu eusses dit
hajés dit - il et dit .
hajessem dit nous eussions dit
. hajéssun d{t vous eussiez dit
= ‘ hajessen dit ils eussent dit
IMPERATIF
diguis dis,
qua digui w'il dise
diguém disons
digudow dites
ques diguin quils disent
L:
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VERBE,

DU
SUBJONCTIF
PRESENT

qua digui que je dise
quee diguis que tu dises
qua digui qu'il dise
qra diguém que nous disions
qua diguéou que vous disiez
qua diguin qu’ils disent

IMPARFAIT

qua diguéssi
qua diguésses
qua digucs

qua diguessem
qua digucssoun

qua diguessen

que je disse”

que tu disses
qu’il dit

que nous discions
que vous dissiez
qu’ils dissent

PASSE

wheyji dit
gu’hdjis dit
quhafi dit
qu’hajém dit
quhajéou dit
qu'hafin dit

que jaie dit

que tu sies dit
qu'il ait dit .
que nous ayons dit
que vous ayez dit
qu'ils aient dit

PLUS-QUE-PARFAIT

quhajés dit
qhajesses dit

- quhajés dit

qwhajessem dit
qu'hajéssou dit
qu'hajessen dit

que jeusse dit

que tu eusses dit
qu'il eft dit

que nous eussions dit
que vous eussiez dit
qu'ils enssent dit

INFINITIF
PRESENT

dire

dire

PASSE

habé dit

avoir dit

PARTICIPE

P
dién

dit
hajén dit

RESENT
disant
PASSE
it
ayant dit



A A P

bt VERBE. ol

Temps principaux

de gquelques verbes irréguliers.

Sapigué (savoir). — S, je sais; sabil, je savais;
sabare, je sauval; sabarii, je saurais; sapiguén,
sachant ; sapigout, su.

Balgue (valoir). — Bdli, je vaux ; baldré, je vaudrai ; '
balgui, que je vaille ; balguén, valant; balgout,
valu.

Boulgué (vouloir). — Boull, je veux; bos, tu veux ;
bol, il veut ; boulém, bouléou, bolen, nous voulons,
vous voulez, ils veulent; boulif, je voulais;
bouldre, je voudral’; qua botilyul, que je veuille;
boulguén, voulant 5 boulgout, voulu.

Beoure (voir). — Betch, je vois; béoues, tu vois ; béou,
il voit ; biém, bi¢ou, béouen, nous voyons, vous
voyez, ils voient ; beyi, je voyais; boure, je verral;
bourii, je verrais; qua béji, que je voie; bajén,
voyant ; bist, vu.

Beoure (boire). — Beéoul, je bois; béoues, biou, tu bols,
il boit ; babii, je buvais ; bours, je boiral; bouril,
je boirais; qua bégui, que je boive; babén, buvant;
bagout, bu. :

Créoure (croire). — Cree, je crols; créoues, créot,
erayem, erayiou, eréouen, tu crois, il croit, nous
croyons, vous croyez, ils erotent; creye, je croyais,
erqoure, je croiral; qua erigui. que je cvoie
crayén ou eraguén, croyaut ; eragoul, Cri.
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Rioure (rire). — Riec, j je ris; rioues, ricu, riém, ridou,
riouen, tu ris, il rit, nous rions, vous riez, 1is
rlent, TBJL ou ribii, je riais; rioure, je rirai:
qua rigul, que je rie ; rién, riant ; ; rigout, ri.

Cdoure (tomber). — Cdouz je tombe ; queyi ou eabii,
je tombais ; caoure, je tombelar qua caygul, que
je tombe ; cayguen, tombant ; eaggout, tombe.

Aserioure (écrire). — Aseric, jécris; ascribii, j’éeri- - -

vais; aserioure, J’écriral; qu'aserigui, quej’écrive;
aseribin, écrivant ; aserit, berit.

Pougué (pouvoir), — Pouc ou pddi, je puis; podes,
pot, poudém, poudéou, poden, tu peux il peut,
hous pouvons, vous pouvez, ils peuvent ; poun’u
Je pOuvaIS poudré, je pourrai; qua potigui, que
je puisse ; pouguén, pouvant ; pougout, pu.

Cdoure (cuire). — Cdoui, je cuis; cout, je cuisais;
coulén, cuisant ; eouyt, cuit.

Plaoure (plaire). — Pldoui, je plais; plabii, je plai-
sais; plaoure, je plairai; plaouén ou plagueén,
plalsant plagout, plu.

Verbes unipersonnels.

~ Calgue (falloir). — Cal, il faut ; calie, il fallait s ealdra,
il faudra ; qua edlgui, qu'il faille ; ealgout, fallu.

Pldoure (pleuvoir). — Pldou, il pleut; ploulie, il
pleuvait ; pldoura, il pleuvea; qua pldgui, qu'il
pleuve ; plouguén, pleuvant ; plougout, plu.
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PARTICIPE

Le participe tient & la fois du verbe et de I'adjectif.
Comme le participe marque le temps, on distingue le

. parncxpe présent et le participe passé.

Le participe présent est toujours invariable.

Le participe passé reste invariable :

1° Quand il n’a pas de complément direct.
Exemple :

Las meéoues girmanes han llzgzt toule agueste

- tarde, mes sceurs ont lu tout ce soir;

2° Quand le complément direct le suit :

Exemple : s

Moun pare ha aserit aguey llibre, mon pére a éerit
ce livre,

Ii s’accorde en genre et en nombre avec son com-
plément direct quand ce complément le précede.

Exemple :

Las lletres qua ta soun ascrites, les lettres que je

tai écrites.

Le participe passé, suivi d’un infinitif, est variable
quand il a peur complément direct le pronom qui le
précede,

Exemple :

Lous ariistes qua sém ouhits a canta, las ariistes
que pous avous eniendus chaater,
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Il est invariable lorsquw’il a pour complément direct
Pinfinitif qui le suit.

Exemple :

Lous aybres qua soun bist a planta, les arbres que
j’ai vu planter.

Le participe passé fef, fait, suivi .d’un infinitif, est
toujours invariable. ~

Exemple:

Als han fet iche, als han fet béoure; on les a fait
sortir, on les a fait boire.

Le participe passé des verbes umpersonne!s conju~
gues avec habe, avoir, est invariable.

Exemple :

Las calotus quha fet Pagn passat han astades
tarribles, les chaleurs qu'il a fait 'an dernier out
&ts terribles; '

Lous aygats quwhi ha hagout han caousat grans
doumatges, les inondations qu'il y a eu ont causé de
grands dommages.

Quelqu‘es participes passés irréguliers.

courre courir - courrit  couru
absolre absoudre absolt © absous
JSoundre fondre JSous - fondu
raspondre  vépondre raspost répondu
déoure devoir dagout dit )
plagne plaindre plagnigoul  plaint
rébre recevoir rabout regu
racédre ~id. ragapigout  id.

penre " prendre pres pris
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Quelques participes passés doubles.

astabli  etablir  astablit, astablert &tabli
counéche connaitre counachit, eounagout connu

néche naitre nat, nachit né

paréche  paraitre  parachit, parachigout paru

-rasolre  résoudre rasolt, rasoulgout résolu
PREPOSITION.

LOCUTION PREPOSITIVE,

La preéposition est un mot invariable qui sert a
exprimer le rapport entre deux autres mots.

La locution prépositive est une préposition composée
de plusieurs mots. .

Voici quelques-unes des principales prépositions et
locutions prépositives: :

4, a(!); an, en; ampres, aprés; aprop, auprés;
arréow qua, dés que; cap a, vers; countre da, contre;
an countre da, au lien de ; eho da, chez; a case da,
chez ; da, de ; dabdn da, devant ; damet da, parmi ;
dins, dans; finse, jusqu’a; malgrat, malgré ; par,
par et pour; pa, 4 travers; prop, prés; sagotin, selon;
sense, sans ; soubre da, sur; sou, sur; dussous, dessus;
dassoubre, dassobre, dessus; sofe, sous ; dassote,
dessous ; desde, depuis.

{1} L’a s’emploie non seulement comme préposition mais souvent
aussi, en quelque sorte, comme terme euphonique sevvant 4 lier les
mols, & donner & la phrase plus de fluidite, sans rien changer au sens.

Exemples: Je Uentends crier, af senti ¢ erida ; tu les prends, als a
prenes,

7
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ADVERBE.
LOCUTION ADVERBIALE.

L’adverbe est un mot invariable que I'on ajoute au
verbe, 4 l'adjectif, ou a I’adverbe lui-méme, pour le
modifier.

La locution adverbiale est un adverbe composé de
plusieurs mots.

Voiei quelques-uns des principaux adverbes et
quelques-unes des principales locutions adverbiales :

Are, maintenant ; allabons, alors; abiaf, tot,
bientot ; arréou, aussitbt; ael, ici; aehi, ainsi;
Lé, bien; ancare, encore; dézanga, depuis lors;
desdallabons, depuis lors ; d’aei an daban, doré-
navant ; da siguif, de suite ; balléou, peut-éire;
da couant an couant, de temps en temps; da cent an
courante, de loin en loin; jfore, hors, seulement;
llougn, loin; dadal, en haut; dabay, en bas; daltabay,
de haut en bas; soubign, souvent ; edsi-cdsi, proba-~
blement ; abouy, aujourd’hui; da cops, quelquefois;
féms, longtemps, dafore, dehors, tourna, de nouveau;
ahirt, hier; dama, demain; daspousalirt, avant-hier;
daspousanit, -Iavant-derniére nuit; hasfe, méme,
jusqu’a; finse, jusqu’a; easibe, presque ; proow, assez,
eertes ; més, plus, davantage; pous, plus; hf, y, 1a;
may, jamais; mentr'asidn, pendant ce temps; sempre,
toujours ; poe, peu; bef'acei, volci; mier, voicl; ou,
oun, anoun; an toul pount y moumén, i chaque
mstant ; fout joust du déou, A peine; fan, tant, si;
tampoe, non-plus ; fambe, aussi; alll, 1 ; alli-bay,
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la-bas ; alli-dal, la-haut; mes poc, moins ; ménous,
moins ; o, oui; sz oui; nou, non; millo, mienx ;
Joree, beaucoup; couan, quand, combien ; Ja, deja.

REMARQUES

‘L. — 0, oui, ne semploie quavec les personnes
quon a Ihabitude de tutoyer; s7, oui, s’emploie a
Pégard de toutes les personnes indifféremment.

II. — Poc, peu, jforee, beaucoup, couan, combien,
lan, autant, s’emploient aussi comme adjectifs, et
s'accordent alors en genre et en nombre avec les noms
auxquels ils se rapportent.

Exemples :

Dounéou-mé oune poque d’aygue, donnez-moi un
peu d’eaus; alli soun bist forcous homes, j’ai vu la-bas
beaucoup d'hommes; da maynatches se pas eoudntous
w’hi bie, d’enfants je ne sais pas combien il y en avait.

[L. — Ja est souvent employé comme expléif,
Cest-a-dire comme mot destiné & donner 4 la phrase
plus de corps, plus d’énergie, sans rien ajouter Jd’es-
sentiel au sens.

Exemples :

Ja ou cree, je lo crois; ja ou coumpren, il le
comprend ; ya sém pardouts, nous sommes perdus.
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CONJONCTION.
LOCUTION CONJONCTIVE.

La conjonction est un mot invariable qui sert & unir
deux mots, deux membres de phrase ou deux propo-

sitions.
La locution conjonctive est une réunion de mots qui

remplissent la fonction de conjonction (!).

Vnici quelques-unes des principales conjonetions
et locutions conjonctives :

Achi, ainsi ; abanfes qua, avant que; acho fa que,
de sorte que; coum, comme, comment; dongues,
donc ; es parcho qua, ¢’est pourquoi, c’est pour cela
que; parcho, néanmoins, malgré cela, pour cela;
me, mais; més qua, pourvu que; par mor dr, afin de;
qua, que ; mentres qua, tandis que ; parqué, pourquoi,
parce que ; Zambe, aussi; y, et; tan abiat qua, aussitot
que; tan boun poun, dés que; ja qua, puisque, dés
que.

En catalan, on ajoute souvent la conjonction qua,
que, pour relier deux membres de phrase. Elle est
prise alors dans le sens de car, de parce que.

Exemple : A
Tais-toi, tu m’ennuies, calle {8, qua m’anfades.
Fuyez, Pon va vous atteindre, fonjiou, que s'an
ban a bous agafa.

(1) Certains adverbes, tels que «ltramén, autrement, rambeé, aussi,
achi, ainsi, devicnneng conjonctions quand ils se rapportent & deux
propositions pour les unir.
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INTERJECTION.
LOCUTION INTERJECTIVE.

On estend par interjection et par locution inter-
- Jective un mot ou une réunivn de mots servant &
exprimer un mouvement de ’Ame, un vif sentiment.

En voici quelques-unes :

Qua! allons done! — queé! quoi! que! — earambis!
fichtre! — malaje! malepeste! fi donc! — ire da
Déou! colére de Dieu ! — baldamens ! plat au ciel !

Il est une interjection particuliére au catalan, trés
usitée, mais impossible a traduire en francais, c’est le
mot ray. Certaios le font dériver du grec paos (rayos)
qui signifie facile, et, en effet, on peut dire, d’une
maniére générale, qu ll comporte une idée de facilite,
ou de difficulte moindre. Ainsi quand on dit: acho
ray ! cela signifie: c’est une chose qui sera aisée,
facile & faire. Quand un pauvre s’adressant a un riche
lui dit : bouste z’a_/' il entend dire que ce dernier, par

sa situation, a la vie plus facile et peut faire bien des
choses qui lui sont interdites & lui-méme.
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DE LA VERSIFICATION

Les vers grecs et latins soat des vers méfrigues,
c’est-a-dire basés uniquement sur la combinaison de
syllabes breves et longues et n'employant point la
rime.

Au contraire, le vers catalan, a Pexemple du vers
francais, est syllabique, c’est-a-dire que sa construe-
tion dépend du nombre des syllabes. De plus il faif
toujours usage de la rime,

La versification catalane emploie toutes les espéees
de vers usités en francais, c’est-a-dire de douze
syllabes, de dix, huit, sept, six, cing, quatre, trois,
deux et méme une syllabe. Ces syllabes sont appelées
pieds.

Les vers de neuf et de onze syllabes sont peu usités,
leur cadence étant peu agréable 4 oreille.

De 1’élision.

Elle consiste 4 ne pas compter, dans la mesure du
vers, toute syllabe d’un mot commencant par nne
voyelle ou une h.

Ainsi dans le vers suivant :
La lligou ére hone y charmante a sagui,

on ne compte pas les syllabes musites ne et fe, dont
I’e est place devant une voyelle.
Ces deux syllabes reprendraient lour valeur et
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seraient comptées si elles &taient placées devant une
consonne.

Ainsi dans ce vers:
Sou [’asquéne, soul cap toustabe coum oun sourt,
la syllabe ne compte (1).

Toute syllabe muette finissant un vers ne compte
pas dans la mesure de ce vers.

Ainsi le vers suivant :
Més d’oun cop, pal cami, lou couratje li falte
est considéré comme n’ayant que douze syllabes, bien
que. en réalité, il en ait treize.

Quand I'e muet est suivi d’une s terminant le mot,
il y s impossibilite de I'¢lider, d’or il suit qu’il n'est
permis de placer ce mot qu’a la fin du vers.

Ainsi on ne pourra pas dire :

Eren toutes quitl]adés al ¢im d'oun aybre dal,
mais on dira :

Al cim d'oun aybre dal toutes éeen quitllades.
De l'hiatus.

C'est la consonnance résultant de la rencountre d’une
voyelle terminant un mot avec ia voyelle initiale du
mot suivant.

L’hiatus est admis dans la poésie catalane, comme
il Vest en italien et dans tous les patois, comme il
Potait dans la poésie frangaise jusqu’au temps de
Malherbe et de Boileau, qui ls firent abolir, Toutefois

{1} Tout ce que nous disons de I'e muet s"applique exactement d I'a
bref final, considéré comme son équivalent.
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il y a lieu d’en surveiller Pemploi afin déviter qu’il ne
choque trop désagréablement l'oreille. C’est une affaire
de gout de la part de I'gcrivain. Ainsi il lui sera permis
de dire :

Dama iré alli, tandis qu'il ne pourra pas- dire:
baniou dama a aspia acho.

De la césure. - -

C’est un léger repos quon observe dans le corps du
vers pour en faciliter la prononciation et en augmenter
Pharmonie. | :

La césure coupe le vers en deux parties appelées’
hémistiches.

Boileau a dit, en parlant de la césure: .

Que toujours dans vos vers | le sens coupant les mots
Suspende I'hémistiche | en marque le repos.

D’aprés ce précepte, si conforme aux régles du goiit,
et qui s’applique au catalan comme au francais, la
césure ne saurait tomber de telle sorte que ’hémistiche
n’etit pas de sens, ui, 4 plus forte raison, qu'un wot se
trouvat partagé en deux.

Ainsi il ne serait pas correct de dire -

Li bay dire acho y | ell ma ba dire allo.
Sa ba trapa oun bou | ¢i da pa din la potche.

Dans le vers de douze syllabes, la césure se trouve
aprés la sixieme; dans celui de dix, elle est tantot
aprés la quatrieme, tantdt apres la cinquidme; dans
celui de neuf, elle est aprés la troisieme ou aprés la
quatridme. Le vers au-dessous de neuf syllabes n’a
pas do cosure obligatoire ; toutefois, dans le vers de
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huit syllabes, il y en a quelquefois une apres la
quatriéeme syllabe, ou & d’autres places ; Poreille et le
gout seuls lamenent & propos et en déterminent
I'usage. Seulement, qmnd il s"agit de couplets destines
a étre mis en musique, il faut étre beaucoup plus

_ aitentif & cet égard, afin que tous les couplets puissent
~ se chanter uniformément. Ainsi, par exemple, quand

on a mis, dans un couplet, une césure aprés la

.. quatrieme syllabe du premier vers, une autre aprés la

deuxidme du troisieme, etc., il faut adopter exactement
la méme coupe pour les couplets suivants.

La méme remarque s'applique & toutes les sortes de
vers destinés a étre chantés. ‘

Du rejet.

Le rejet, ou enjambement consiste & couper une
phrase en deux parties, dont la premiere termine un
vers et dont la seconde, terminant le vers suivant, est
indispensable pourl intelligence du sens de la premieére.

Exemple :

Drabort, jo na soun pas
D’abare ; dals dinés jo may na soun fet cas,

Le rejet est toléré pourvu qu’il ne soit pas trop
fréquent.

De la rime,

La rime est le retour du mémae son & la fin de deux
ou plusieurs vers.

Il y a deux sortes de rimes : la rime maseuline ot la
rimo féminine.
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En frangais il n’y a de rimes f&minines que celles
en e, es, ent (1),

En catalan, un mot est rime féminine quand la
syllabe qui le termine est muette, que ce soit un e
muet ou toute autre ; et ce caractere de syllabe finale
muette rasulte de la position de l’accent tomque sur
lavant-derniére syllabe. ’

Alnsi: primabére, printemps; cdstie, chatiment ;
mdn"ou, manteau ; botirrou, ane ; besti, béte, sont des
rimes féminines.

La rime masculine est celle qu1 est constltué.e par
une syllabe finale sonore.

Atpsi: bounte, joli; courrod, gond ; britat, vérité ;
poumé, pommier, sont rimes masculines.

Sont aussi rimes masculines les mots terminés en
dou, éou, ion, dou, ay, ey, oy, ouy.

Les vers sont dits masculins ou feminins suivant
qUils se terminent par une rime masculine ou une
rime féminiue.

Une régle générale a observer, parce quelle est
absolument nécessaire & Fharmonie du vers, est de
faire alterner les rimes féminines et les rimes mascu-
lines. Elle est d’une application facile dans les vers
dits & « rimes suivies »; dans les autres combinaisons
de rimes elle réclame plus d’attention.

Les rimes peuvent se succéder de diverses maniéres,
On distingue les rimes suioies, les rimes croisées, los
rimes embrassées, les rimes redoublées‘ et les mmes
méldes.

Les rimes sont suivies lorsque deux vers masculins
du méme genre, masculin par exemple, sont régulisra-

{l) Les rimes en oient sont considérées par certains auteurs comma
feminines, par d'autees comme masculines.
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ment suivis de deux vers {éminins, auxquels succédent
de nouveau deux vers masculins, et ainsi de suite.

Exemple :

Par pouja finse al cim d’aquey moun malahit,

Lou nostre bastiol sa mostre plé da pit,

Mé ranoum ! llise, cdou, y béou la séoue bole,
Coum oune foulfe al bén qua saite y qua roudole :
Es oun dals séous coumpazns qua s'hi es anganchat,
Y qua, pa la manja, sa 'amporte pal prat.

Les rimes croisées présentent alternativement un
vers masculin et un vers féminin : »

Quin plé da courre pal bingneé,

Da bon mati, couan l'acussell cante,
Qua, sote al nostre cel sare,

Tout bous alégre y bous ancante.

. Les rimes embrassées présentent deux rimes mas-
culines intercalées entre deux rimes feminines, et
réciproquement :

Quin pl¢ da béoure, a la tardoq,
Samals da rims courrourntournades,
Y, dals jamecs da las pransades,
Raja lou bi dal Roussiilod !

On appelle rimes redoublées un certain nombre de
rimes semblables qui se suivent, soit sans interruption,
soit avec intercalation d’autres rimes.

1er Exemple :

Jo m'an faréd la pell !

Par courre tan coum ell,
Caldrie ales d'aoussell,

Qu las cames d'oun fourrou ;
Soun pardout jou méou bourrou,
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2me Exemple : -

Qua diran la gén da Touhi,

An santin lous racugnecs qua fas, armanacayre ! ¥

Mire lous téous coumpagns : soun catchous qu'es oun ple
Tou, fés coum ellous, calle té!

— Ellous ray ! ténen pas da sa tracassa gayre,

Diou P'animal boutifarré,
Da mal als y faran pa ré.

Quand les rimes redoublees se succédent sans
interruption, il est d’usage de n’en pas faire suivre
plus de trois, afin de ne pas blesser l'oreille par la
répétition trop fréquente et trop rapide du méme son ;
quand les rimes ne se suivent pas sans interruption, ]a
régle a observer est que, dans ['entrelacement des
rimes, deux vers masculins ou deux vers féminins qui
ne rimeraient pas ensemble ne se trouvent jamais 4 la.
suite 'un de Pautre. Ainsi, dans le deuxiéme exemple
cité ci-dessus, le dernier vers se terminant par rg, qui
est rime masculine, ne pourra &tre immédiatement
suivi que d'un vers masculin en &, 4 moins qu’il ne,
soit suivi d’un vers féminia.

Tout ce que nous disons des rimes redoublées
s'applique aux rimes méldes, qui wen different
quen ce que les rimes peuvent étre ou n’étre pas
redoublées.

Les deux hémistiches d’un méme vers ne doivent
pas rimer ensemble.’

Le mot simple ne peut pas rimer avec son composé.
Ainsi: joust ne peut pas rimer avec injoust, pendre
ne peut pas rimer avec rapendre.

Mais deux mots peuvent rimer ensemble, bien qu’ils
s'écrivent de la méme maniére, quand ils n’ont pas
le mémo sens,
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Ainsi ple, plein, pourra rimer avec plé, plaisir.

joube, jeune — joube, amoureux.
Jforee, vigueur — Jforce, beaucoup.

Qu’ils soient 4 rimes suivies, croisées, embrassées,
redoublées ou méelées, les vers d’une poésie peuvent
avoir tous le méme nombre de pieds ou un nombre de
pieds différents. Dans le premier cas, ils sont dits
égaux ; daos le second ils sont dits vers libres.

Dans les vers libres, il faut, en vue de Pharmonie :
10 &viter de faire rimer des vers-d’un nombre pair de
syllabes avec des vers d’un nombre impair ; ainsi on
pe fera pas rimer ensemble des vers de huit et de
cing syllabes ;

20 Eviter de faire rimer un vers d’un certain nombre
de syllabes avec un autre d’un nombre de syliabes a
peu prés égal. Ainsi on ne fera pas rimer un vers de
douze syllabes avec un de dix, tandis quon en fera
tras bien rimer un de douze avec un autre de huit, de
six, de quatre ou de deux.

La rime est riche ou suffisante.

Elle est riche quand elle présente non seulement
une consonnance mais encore toute une articulation
pareille.

Exemple :
Care, figure, et ancare, encore.
Mide, mesure, et prasoumide, cofuette.

Elle est suffisante quand elle offre une ressemblance
de son sur une articulation différente.

Exemple :
Maes, plus, et amprés, ensuite ]
troubat, trouvé, et ragratat, regretté.

et CRTR AT e
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